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KAS GYVENA SAVO TAUTAI ■ 
GYVENA VISAI ŽMONIJAII 

Prof. A. Vddemaras
Atskiro numerio kalno 50 centų

EINA XXXVII METUS

NE VISKAS IR ČIA GERAI
Kad JAV-bės pagrįstai di­

džiuojasi savo demokratinė­
mis laisvėmis,ekonominiu 
krašto pranašumu ir atsiek­
tais technologijos laimėji­
mais, tai visi,kas vadovau­
jasi tiesa,su tuo turi su­
tikti.Tuo tarpu Sov.Sąjun­
gos komunistiniai valdovai, 
uždėję sunkiausius vergijos 
pančius savo ir kitoms jų 
pavergtoms tautoms veidmai­
niškai traukia,jog jie neži 
no kito tokio krašto,kur 
taip "laisvai" kvėpuotų žmc 
gus. 0 juk tai šlykštus,aki 
plėšiškas ir tik komunis - 
tams charakteringas melas 1 
Tuo galėtų pagrįstai ir ten 
singai didžiuotis tik šis 
ir kiti laisvi ir demokrate 
niai kraštai,tik jau jokiu 
būdu ne komunistų valdomos 
šalys..
Deja,žmogus nėra tobulas 

tvarinys,todėl jis iki šiol 
savo riboto proto galiomis, 
dar nepajėgė sukurti ir to­
bulos valdymo sistemos. Vi­
sos jos turi trūkumų.Turi 
jų nemažai ir tikros demok­
ratijos,o taip patjr šio 
krašto santvarka. Čia paly­
ginus dar didelė socialinė 
nelygybė,bauginantis krimi­
nalinių nusikaltimų skai­
čius; krašto administracijc 
je giliai šaknis įleidusi 
korupcija,šlubuojanti tei­
singumo sistema,gilus dori- 
nid ir moralinis nuosmukis 
ir t.t.

Be to, prisimintina,kad 
š.m. sausio mėn.jau suėjo 
10 metų kai Amerikos Vyriai 
sias Teismas legalizavo ne­
gimusių žudymą-abortus. Gi 
š.m.birželio mėn. sueis 20 
kai tas pats Vyriausias Tri 
bundas išaiškino,kad JAV- 
bių Konstitucija draudžia 
maldą viešose mokyklose, 
nors dauguma vaikų ten būti 
tikinčių tėvų.
Atrodo,jog sunku būtų pa­

tikėti, kad tikrai laisvas 
demokratinis kraštas,kur ti 
kintieji sudaro didelę dau­
gumą, turėtų tokius įstaty­
mus, kurie draustų net ir 
bendro turinio maldą viešo­
se mokyklose,kai šiaip reli 
gija čia turi visišką lais­
vę.

AMERIKOS VAIDMUO IZRAELIO- 
LIBANO PASITARIMUOSE

K. T A
Ambasadorius Habibas 
sugrąžintas į darbą.

Truko ilgokai,bet pavyko 
Amerikos ambasadoriui Habi- 
bui pasiekti susitarimą,tai 
kingai iš Beiruto,Libano 
sostinės,išvežti PLO kariuc 
menę į kitus arabų kraštus. 
Prez.Reaganas ambasadorių 
apdovanojo medaliu ir palei 
do atostogoms. Jo vieton už 
baigti pasitarimus ir sveti 
mų kariuomenių iš Libano te 
ritorijos ištraukti užbaig­
ti paskyrė ambasadorių Mo­
rris Draper. Jis vadovauda­
mas gausiai Amerikos atsto­
vų delegacijai Izraelio-Li- 
bano pasitarimuose,dirbo 
sunkiai,bet jam nepavyko Iz 
raelio-Libano pasitarimams 
net sukomplektuoti /sudary­
ti ar sustatyti/ darbotvar­
kę, pagal kurią būtų vedami 
tolimesni abiejų, tautų pasi 
tarimai. Tai pastebėjęs 
prez.Reaganas atšaukė iš

Neseniai skaitėme spaudo^ 
je,kad viename state /vals­
tijoje/ federalinis teisė­
jas uždraudė, net vienos mi­
nutės tylos susikaupimą, 
praktikuotą prieš pradedant 
pamokas. Mat ir tas tylos 
susikaupimas esanti malda 
ir tuo prieštaraująs konsti 
tucijai. Atrodo, kad tokios 
komedijos,tokios "laisvės" 
ir jų varžymai irgi galimi 
ir vykdomi tik Amerikoje. 
Tiesa,panašiai vyksta ir 
Sov.Sąjungoje.Kai neperse­
niai Maskvos raudonoje aikš 
tėję susirinkę grupė žmonių 
nusiėmė kepures trumpam su­
sikaupimui, tai visi už tai 
buvo areštuotijuž maldą vie 
šoje vietoje. Čia,žinoma, 
dar niekas už tai neareštuc 
ja. Tačiau mokytojas,jei 
jis ir toliau praktikuotų 
susikaupimo minutę viešoje 
mokykloje,po tokio pono tei 
sėjo išaiškinimo,galėtų bū­
ti atleistas ar bent iškel­
tas kitur,juk jis "laužo" 
konstituciją. Tuo tarpu por 
nografija literatūroje,dai­
lės mene,filmuose,teatruo­
se ir televizijoje klesti, 
konstitucija to nedraudžia, 
nes matomai,ji "auklėja" ne 
tik jaunimą,bet ir visą vi­
suomenę. Už tai jau kas šeš­
tas kūdikis čia gimsta iš 
netekėjusios moters. Sekso 
auklėjimas mokyklose dažnai 
vedamas ta linkme,kad tik 
daugiau jaunimo ta sritim 
sudominus ir jį paskatinus, 
o ne siekiant jam įdiegti 
ir sustiprinti doros,mora­
lės ir atsakomybės pajauti­
mo dėsnius.
Tie,kurie siekia sugriau­

ti šio krašto santvarką,ak­
tyviai dirba jaunimo demora 
lizacijos darbą,naudodami 
alkoholį, narkotikus,pornog 
rafiją,seksą,piršdami ir 
skiepydami jam ateistines 
ir liberalines idėjas.
Kai prieš 10 metų šiame 

krašte buvo legalizuoti abo 
rtai,tai jų skaičius kasmet 
augo ir paskutiniuoju laiku 
jau pasiekė virš 1,5 milijo 
no i metus. Vadinasi,čia 
kasmet jau nužudoma tiek

/ Nukelta į 4 psl./

U T K U S
atostogų seną žydų ir ara­
bų taikintoją,Vidurinių Ry­
tų taikos kelio ieškotoją- 
ambasadorių Habibą. Davęs 
instrukcijas ir laiškus Li­
bano bei Izraelio vyriausy­
bių vadams,pasiuntė gelbėti 
taiką ir atgaivinti ir pa­
sukti susitarimų linkme pre 
dėtus Libano ir Izraelio pe 
sitarimus. Pasiuntinys Kabi 
bas be kietų instrukcijų,sr 
savimi atvežė ir laišką Iz­
raelio min.pirm. M.Beginui, 
kuriame buvo kalbama ne ti£ 
apie kariuomenės ištraukime 
iš Libano teritorijos,bet 
ir apie sulaikymą žydų stei 
giamų sodybų Vakarų krante . 
ir Gazos srityje. Kaip yra 
žinoma,1982 m. rugsėjo mėn. 
prezidentas pasiūlė Viduri­
niųjų Rytų taikos planą,ku­
riame numatė Jordono ir pa­
lestiniečių federacinius 
ryšius ir Vakarų kranto pa­
lestiniečių gyvenamą teritc 
riją,kuri priklausytų Jordc
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Pabaltiečiai su Europos parlamento nariais Strasburge,Prancūzijoje, 1983 m. sausio 13 d. .priimant rezo­
liuciją dėl Lietuvos, Latvijos ir Estijos išlaisvinimo . Iš dairės ; D. Britanijos lietuvių sąjungos pirmininkas 
Zigmas Juras, britų konservatorių atstovas Richard J, Simmons, E LT’os prancūzų kalba redaktorė Birutė 
Venskuvienė,už jos inž.Adolfas Venskus iš Paryžiaus. VLIKo pirm.dr.r^azys Bobelis,britų konservatorių 
atstovas Alan R.Tyrrell,dr. Jonas Norkaitis iš Vokietijos,latvių informacijos biuro vedėjas Miunstery Julijus 
Kabelis, A LTo informacijų direktorius kun. Juozas PrunsMs, Švedijos latvių sąjungos pirmininkas Imants Frei- 
manis.estų veikėjas Europoje Ants Luik aikštėje prie parlamento rūmų.

LAIŠKAS IŠ PRANCŪZIJOS

OTTO von HABSBURG Europos 
parlamente referavo Pabaltijo 
valstybių reikalus. Jis yra pa 
skutinio Austrijos imperato - 
riaus sūnus,kronprincas,sosto 
įpėdinis,dabar perėjęs darbuo­
tis demokratinėse institucijo­
se.Jis labiausiai Lietuvos ir 
kitų Pabaltijo valstybių reika 
lūs judina tarptautinėje poli­
tikoje.

no palestiniečių federaci­
jai. Izraelis planą katego­
riškai atmetė. PLO vadovybė 
plane rado ir teigiamų pu­
sių, Jordono karalius Hussei 
nas vizituodamas Washingto- 
ną 1982 m.gruodžio mėn.21 d 
nei spaudai,nei pasitarimuc 
se su prezidentu neparodė 
priešingų ženklų,kategoriš­
ko nepritarimo.
Ambas.Habitui išvykus į 

paskyrimo vietą iš Washing­
ton©, jam dar esant kelionė­
je,buvo paskelbta,kad pasi­
tarimai padarė pažangą.Izrs 
elio užsienio reikalų minis 
terijos kalbėtojas Avi Paz- 
ner paskelbė,kad "kai ku­
rios kliūtys buvo pašalin­
tos, o kitos susiaurintos". 
Prieš tai Amerikos delega­
cija, vadovaujama ambas.Mo­
rris Draper,leido veltui 
laiką,važinėjo iš vienos 
vietos į kitą ir net negalė

Nukelta į 6 psl. Šio įvykio: Europos par- / Nukelta Į 4 psl./

JUOZAS
LIETUVOS KLAUSIMAS EUROPOS 
TAUTU PARLAMENTE
Jau tris dienas stebėjau, 

kaip didelis judėjimas Eu­
ropos parlamento rūmuose, 
Strasburge,šiaurės rytų 
Prancūzijoje4prie Vokieti­
jos sienos. Čia judėjimas 
kaip bičių avily. Daugybė 
tarnauto jų, 4-34 delegatai is 
Belgijos,Danij os,V.Vokieti­
jos ,Graikijos,Prancūzijos, 
Sirijos,Italijos,Liuksem­
burgo, Olandijos, D. Britani­
jos,visokių partijų: socia­
listų, krikščionių demokratę 
liberalų,konservatorių ir . 
net komunistų /iš 434 tik 
48/.

Mums lietuviams,svarbiau­
sias punktas - sausio 13 d. 
priimama rezoliucija,kad 
Lietuvos,Latvijos,Estijos 
gyventojams būtų duota lais 
vo apsisprendimo teisė.Tai 
svarbus tarptautinės insti­
tucijos žingsnis į pastan­
gas atgauti laisvę paverg­
toms Pabaltijo tautoms.Šią 
rezoliuciją paruošė krikš- 
čionių demokratų atstovas, 
buvusio Austrijos imperato­
riaus vyriausias sūnus Ottc 
Habsburg. Su juo jau du kai 
tu kalbėjausi asmeniškai. 
Jis sako,kad tai pradžia 
Sovietų Sąjungos dekoloni­
zacijos.
Priimta rezoliucija bus 

pasiųsta Europos ministe- 
rių Tarybai,kad jie šį rei­
kalą iškeltų Jungtinių Tau­
tų dekolonizacijos komisijc 
je ir iškeltų Madrido kon­
ferencijoje. Parlamentas ps 
siryžęs spausti valstybių 
ministerius,kad šiam reika­
lui būtų duota eiga. Otto 
Habsburgas mums pabaltie- 
čiams pasakė,kad šiuo pra­
dedamas ryžtingas užmojis - 
Sovietų Sąjungos kolonijų 
išlaisvinimas.

Lietuvių delegacija

PRUNSKĮS

lamento rezoliucijos priė­
mimo stebėti suvažiavo ge­
ras būrys pabaltiečių: VLIK 
pirm.dr.K.Bobelis,inž. A. 
Venckus su žmona Birute iš 
Paryžiaus, Z.Juras iš Lon­
dono, latvis Julijus Kadelis 
iš Miunsterio,estas Ants 
Luik iš Miuncheno ir aš.Iš 
vakarėse mes susitikome su 
parlamento vicepirmininku 
dr.E.Klepsch,kuris labai 
draugiškas pabaltiečiams ii 
mums pažadėjo Lietuvos,Lat­
vijos ,Estijos reikalą stum­
ti’ ryžtingai. Tą patį mūsų 
delegacijai pažadėjo ir šie 
klausimo referentas parla- ' 
mente 0.Habsburg.

Anglijos lietuvių pirmi­
ninkas pasakoja

Šia proga buvo labai male 
nu Europos parlamento rūmuc 
se susipažinti su Anglijos 
Lietuvių Sąjungos pirminin­
ku Zigmu Juru. Jis yra Lon­
done ir VLIK-o,Tautos Ron­
do atstpvas,noriai lietu­
viams atstovauja tarptauti­
niuose ryšiuose. Jis pasakė 
jo,kad D.Britanijoje yra 
dar apie 6000 lietuvių.Cent 
ras - Londone. Čia išeina 
"Europos lietuvis",čia kny­
gų leidykla "Nida",kuri kas 
met išleidžia bent trejetą 
knygų.

- Kaip lietuviai yra įsi­
kūrę D#Britanijoje? - pak­
lausiau jį.

- Įsidarbinę įvairiose 
profesijose,daugiau viduti­
nė s e, pramonė j e, mašinų gamy­
boje. Nedaug turinčių savo 
verslą.Gal pora milijonie­
rių.
Pats p.Juras yra versli­

ninkas , savarankus, turi kele 
tą namų,siuntinių agentūrą, 
talkina įvairiose verslo ša 
koše, o dabar atsiranda nau 
jas uždavinys - lietuvių pa 
likimų tvarkymas. Rašo ir

1
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BLAIVUS FAKTAI APIE 
BRANDUOLINI KARA

DE. PETR 
REDAKCIJOS PASTABA. Strad 

psnio vertimas čia talpina­
mas su autoriaus leidimu. 
Rašinys pirmiausiai tilpo 
kaip priedas prie biulete-» 
nio ACCESS TO ENERGY. Dabai 
jį galima užsisakyti or pei 
John Birch Society. Anglų 
kalbą naudoją branduolinės 
energijos propaguotojai ir 
mokslininkai gali biulete­
nį užsisakyti pagal šią iš 
jo paimtą informaciją: 

ACCESS TO ENERGY
Publisher and editor Dr. 
Petr Beckmann,Professor Erne 
ritus of Electrical Engines 
ring,University of Colora­
do. Subscription $ 22 / or 
$ I in pre-1965 US silver 
coins/ a year for 12 month­
ly issues /overseas $50 / 
from Access to Energy,Box 
2298,Boulder,CO 80506. Past 
issues $ 1.50 each. Cumula­
tive Index Sept.1975 to Aug 
1981, $ 12; Index Sept.1981 
- Aug. 1982, $ I.

BECKMANN 
na didžioji galybė turi 
kankamai branduolinių gink­
lų nužudyti visus žmonijos 
narius po keletą kartų? Tad 
tiesa. Tačiau tas pat galic 
ja ir virtuvės peiliams.

Bet juk viena branduoli­
nė bomba gali nušluoti vi­
są miestą. Ne,negali. Reikė 
tų 458-nių vieno megatono 
bombų /jėgos tolygios 22, 
000 Hirošimos dydžio bom­
bų/, kad sunaikinus Los An­
geles, ir nė viena jų nega­
lėtų būti "eikvojama" griu* 
vėsiams dar dulkėmis versti 
Antraip jų reikėtų dar dau­
giau.

' Tad kokiu būdu ir Hiroši- 
ma ir Nagasaki buvo sunai­
kinti vienos vienintelės 
bombos? To nebuvo. Hiroši- 
moje žemės sluogsniu padeng 
tos slėptuvės kiemuose nenu 
kentėjo 100 
nuo /žemės/ sprogimo cent­
ro /"ground zero"/ 
nuotraukoje 
medinio/"wood frame"/ namo 
lygiai mylia nuo sprogimo 
centro /2/.
Dieną po sprogimo tiltai 

buvo atdari eismui,antrą 
dieną traukiniai veikė,ir 
trečią dieną kai kurie trail 
vajai /"streetcars"/ vėl 
pradėjo kusuoti /5/. Tuose 
dviejuose miestuose žmonės 
neturėjo nei įspėjimo,nei 
rūsių,tačiau Dresdene, kame

pa­

gardų atstume
ir čia 

rodomas stovis

Su šiuo numeriu spausdinsi­
me padidintą LIETUVOS PAJŪRIO 
numerį ir Šia talpinamos nuo­
traukos su pagarba prisimenant 
mūsų narsiuosius sukilėlių vade 
vus.

Štai kaip atrodė mūsų iški­
lūs karininkai sukilimo metu 
Iš kairės plk.M.Kalmantas ir 
pik. Sarauskas.

Pik.Mykolas KALMANTAS.
Vienas iš. narsiausių kuopos ve 
dų užimant Klaipėdą.Vėliau ne­
priklausomybės laikotarpyje bu 
vo Šaulių Sąjungos vyriausiu 
vadovu ir Lietuvos Skautų Są­
jungos vyr.skautininku.Okupa­
vus bolševikams Lietuvą,kankir 
tas kalėjime,bet išliko gyvas 
su palaužta sveikata.Emigravo 
į JAV ,palaidotas Šv.Kazimiere 
lietuvių kapinėse.

Pik. SARAUSKAS .
Vienas iš kuopos vadu,Klai­

pėdos sukilimo metu.Vėliau vyz 
štabe buvo ilgus metus spaudoe 
ir švietimo skyriaus viršinir 
ku.Taip pat yra buvęs ilgesnį 
laiką Lietuvos Skautų Sąjungoe 
vyr.skautininku. Bolševikų oku 
pacijos metais kankintas kalė­
jimuose.Iš Kauno kalėjimo iš­
vežtas į Minską,vėliau mirti - 
ninku kolonoje prie Červenės 
miške su kitais politiniais įęe 
liniais sušaudytas.žmonės turėjo abu,1945 metą 

vasario 15 dieną bombardavi 
me žuvo maždaug tiek pat , 
kiek Nagasaki.

Taip,branduolinis karas 
būtų baisus,ir čia patiekiE 
mais faktais nė kiek neban­
doma sumažinti jo siaubin­
gumo. Vienok jie naudojami 
tikslu paneigti mitui,jog 
branduolinis karas reiškiąs 
civilizacijos galą,kas padE 
rytų Laisvojo Pasaulio gyni 
mą beprasmiu.

Argi netiesa,kad kiekvie-
The Birch Log

M O ND ALE: A M ERIKOS NELAIMĖ
John F.McManus

zidentas Humphrey padėjo S8 
vo augintiniui pasiekti se­
natą. Po to Mondale laimėjo 
kelis rinkimus senate.Ir 
taip 1976 m. jis buvo Jimmj 
Carterio paskirtas kaipo 
partneris rinkimuose tapda­
mas keturiems metams vice­
prezidentu.Tuo pačiu laiku 
jis sugebėjo gauti paskyri­
mus į Council on Foreign Re 
lation /CFR/ ir į Trilate­
ral Commision.

Tas buvo 1968 m.kada Wal­
ter Mondale pasigyrė:"Aš 
esu tikras,kad aš turiu li­
berališkiausią balsavimo re 
kordą senate."Tas,žinoma, 
nebuvo tuščias pasigyrimas. 
Būdamas senate jis balsavo 
už algų ir kainų kontrolę, . 
šaunamo rankinio ginklo kor 
trolę,už deficitą,už maiste 
korteles streikuojantiems, 
abortų finansavimą,prievar­
tinį vaikų vežiojimą į ki­
tas mokyklas /jo vaikai lar 
kė privačias mokyklas!/ ii 
nusiginklavimą.Jis balsavo 
prieš biudžetų subalansavi­
mą, prieš vidujinį krašto 
saugumą,įvairius ginklavi­
mosi pasiūlymus ir OSHA's 
neliečiamybę.Jo liberali­
niai credencialai yra tik­
rai nepažeisti.

Belmont,Massachusetts - 
Net prieš paskutinius rink: 
mus prezidentiniai rinkimų 
pasiruošimai 1984 metams 
buvo smarkiai jaučiami.Atej 
nančių dviejų metu laiko­
tarpyje mes matysime būrius 
ambicingų politikierių,ku­
rie įvairiomis kombinacijo­
mis bandys savo tikslą pa­
siekti ir vergiškai nusiže­
minę medžios balsus.Gaila, 
bet nors ir retai,sugeban­
tis vadovauti tautietis bar 
do rinkimuose dalyvauti,bei 
krašto propagandistai visiž 
kai šitokį žmogų ignoruoja.

Vis tik reikia sutikti, 
kad ne pats procesas yra ne 
tikęs,bet kandidatai ir ne- 
susigaudantieji balsuotojai 
M-5s,žinoma,galime dejuoti 
matydami kas laimi kas ket­
virti metai,bet mūsų meto­
das renkant tautos vadą yrs 
daug geresnis negu Lenkijo­
je, Zaire, Irane ir Sovietų 
Sąjungoje.

Su Kairiaisiais 
draugaujant

Vienas iš pirmųjų 1984 
metų laimėjimui pasišauna 
buvęs vicepre.zidentas Wal­
ter Mondale.Nuo to laiko 
kada jis pamatė Reagano 
triuškinantį laimėjimą,jis 
važinėja po kraštą sakyda­
mas kalbas,spausdamas ran­
kas , žadėdamas gėrybių ir 
kaltindamas konservatyviuo­
sius. Jis beveik su kiekvie­
nu sugeba susidraugauti,bet 
geriausiai jaučiasi politi­
kos kraštutinėje kairėje.

Pvz.,rugsėjo mėn.29 d. 
/I982/ jis_buvo svarbiausi! 
kalbėtoju Žmogaus Teisių 
Rondo vakarienėje,New Yor­
ke. Šis Fondas,pagal jo pa­
ties spausdinius,yra "Poli­
tinės Eigos Komitetas,išim­
tinai sudarytas kovoti už 
homoseksualų teises".Žino­
ma, Walter Mondale pasinau­
doja augančiu homoseksualų 
sąjūdžiu ir tai yra skaudus 
faktas atsispindintis tiek 
į jo asmenybę,tiek ir į mū*. 
sų tautą.

Visuomet Paskirtas

Humanizmo Įtaigotas.
Visi Walter Mondale poli- 

. tiniai nutarimai yra Huma­
nizmo sąjūdžio įtaigoti,ku­
riam jo tėvas ir vyresnis 
brolis pašventė savo gyve­
nimą. humanistai paneigia 
Dievą,amžiną gyvenimą _ ir 
tradicines moralės taisyk­
les.Jie kovoja už "teisę"'į 
abortus,homoseksualizmą ir 
nevaržomą meilę.Jie tiki Į 
"nusavintą ir kooperatyvinę 
ekonominę eigą" ir "pasau­
lio bendruomenę".Jie primyg 
tinai pažemina 'Jtautinį ne­
priklausomumą" .Žinoma,tas 
reiškia mūsų tautos neprik­
lausomybės bei privačios 
iniciatyvos panaikinimą,pa­
keičiant viską į socializmą 
po Jungtinių Tautų /JT/ 
skraiste.
1970 m.Walter Mondale 

liavo į Londoną kalbėti 
Penktame Tarptautiniame
manizmo ir Etinės Sąjungos 
kongrese.Jo kalba,pilna ra­
ginimų sutverti mūsų krašte 
socializmą,šitaip prasidėjo 
"Nors aš niekad viešai nesu 
į Humanistų Draugiją įsto­
jęs, aš manau,kad tapau jos 
nariu paveldėjimo teise." 
Visi šio žmogaus įsitikini­
mai reiškia nelaimę Ameri- 
lęši d. <5)1982 The John Birch Society Features

ke-
Hu-

Walterio pirmieji politi­
niai dantys išdygo 1948 m., 
kada jis dirbo Hubert Hum - 
phrey pasisekusiai kandida­
tūrai į senatą.1959 m.libe­
ralas gubernatorius Orville 
Freeman panaudojo jį teisir 
gumo ministerio vietai. Vė­
liau jis buvo išrinktas ke­
liuose rinkimuose. 1964 m. 
naujai išrinktas vice-pre-

vien./ vai., ir iki 10 per 
7 x 7 = 49 valandas,ar maž­
daug per dvi dienas. Lygis

Bet Hirošimos bomba buvo nustatytas I dieną po spro- 
1,000 kartų silpnesnė už H- 
bombas naudojamas šiandieni 
nėse raketose. Tolygaus su­
naikinimo atstumas keičiasi 
pagal bombos paleistos ener 
gijos kubinę šaknį: 1,000 
kartų galingesnė bomba turi 
tolygią naikinamąją galią 
tik 10 kartų didesniame at­
stume. Reiškia,žemės sluogs 
niu padengta slėptuvė liktų 
nesugriauta 1,000 jardų nuo 
sprogimo centro /žemėje/,

gimo nusmuks iki I/IO per 
savaitę,iki I/IOO per 7 sa­
vaites, ir iki I/I000 per 
mažiau kaip metus / 7 tre­
čiame laipsnyje lygu 545 
dienoms/.
Kaip gi gali žmogus gyver 

ti 545 dienas be maisto ir 
vandens? Jam nereikia taip 
gyventi. Maistas ir vanduo 
nėra sugadinamas kritulių 
radijacįjos, o tik pačių 
kritulių dalelyčių. Nuo dul 

ir aukščiau rodomas medinis kių apsaugąs įpakavimas lie 
namas maždaug tiek pat nu­
kentėtų 10 mylių atstume, 
vietoje I mylios. Šiurpu, 
tačiau dar ne pasaulio ga­
las.
Bet radiacija nuo branduc 

linės bombos padarytų žemę 
radioaktyviu pragaru dešimt 
mečiams,išlikę gyvais mirtų 
vėžiu,palikdami genetiškai 
pažeistus palikuonis. Para­
doksiškai tai yra teigimas 
tik norinčių,kad taip būtų: 
jei tikrai taip būtų,niekas 
nei neplanuotų branduolinio 
karo. Tikrumoje,vos keli 
šimtai iš 70,000 žuvusių 
Hirošimoje buvo radioaktyvu 
mo aukos, ir jokių genetiš- 
kų sužalojimu,palyginus su 
normaliomis apystovomis,ne­
buvo pastebėta išlikusiųjų 
tarpe,nežiūrint to,kad jie 
/ ir net jų chromozonai/ de 
šimtmečiais buvo tiriami di 
džiausiu nuoseklumu. Tai no 
nuostabu,kadangi paprastai 
tik tie,kurie yra išstato­
mi be jokios apsaugos pra­
dinei radiacijai,gaus pakai 
karnai aukštą - mirtiną doz^ 
/ 400 rėmų nužudys pusę pa­
liestųjų, 1,000 rėmų - veil visus jų/.

Bet krituliai pagaliau 
nužudys kiekvieną. Ne to n« 
bus. Esmė j e, labai., radioakt^ 
vūs izotopai greitai išsi­
eikvos, kai tuo tarpu ilgai 
išlieką izotopai stipriai 
nespinduliuoja, /nors kai 
kurie gali būti pavojingi, 
jeigu pakliūva į kūną/.Slėj 
tuvės gali apsaugoti nuo 
ankstyvų kritulių,gi filt­
ravimu galima išvengti pa­
kliuvimo į organizmą radio- 
nuclidų,tokių kaip strociuE 
ir jodinas /"iodine"/. Jo­
dinas yra tipiškas gąsdinte 
jų įrankis: pasidavėliai 
kursto histeriją dėl tūks­
tančio kartų žemesnio ly­
gio, negu tas,kuriuo radio- 
jodinas duodamas sveikiems 
pacientams diagnozės tiks­
lu /4/.
Tačiau tai reiškia,kad 

reikėtų metais sėdėti slėp­
tuvėse. Visai ne. Naudok 
septynių mastą: kiekvienam 
laiko pailgėjimui septynis 
kart atitinka kritulio ra­
di j©aktyvumo stiprumo lygi c 
nukritimas 10 kartų. Jeigu 
I valandą po sprogimo lygis 
buvo 1000 vienetų /valandai 
po 7 valandų nukris iki I0C

ka nepaveiktas,gi radioaktj 
vios dalelytės iš užteršto 
vandens gali būti išfiltruc 
tos. Smulkiau randama Kearj 
NUCLEAR SURVIVAL SKILLS /5/ 
knygoje.
Vietoje visų šių šiurpių 

detalių,ar ne geriau išlai­
kyti taiką per "Abipusiai 
Užtikrintą Sunaikinimą" 
/"Mutual Assured Destruc-* 
tion"/? Toje doktrinoje nė­
ra nieko balansuoto ar abi­
pusio: tai yra dabartinės 
Amerikos bėdos šaknis. Pa­
gal MAD vienašališko savęs 
atgrąsymo strategiją JAV iš 
montavo savo priešlėktuvi­
nių raketų gynybą, sustabdė 
savo priešraketinių raketų 
sistemą,ir sąmoningai leidc 
savo civilinę apsaugą išnyi 
ti. Visa tai padaryta pagal 
prielaidą,jog,jeigu civi- 
liai gyventojai bus pavers­
ti beginkliais užstatais 
prieš branduolinį nusiaubi­
mą, tai atgrąsys nuo karo.
Argi ne atgrąsė? Priešin­

gai, tai tik labiau priarti­
no karą.Sovietai nebuvo 
tiek kvaili,kad prisiimtų 
MAD strategiją.Kai Amerika 
nusiginklavo,jir kvaitulin- 
gai didino savo pajėgas ir 
pavertė civilinę apsaugą ke 
ro ginklu: jų grandioziniai 
evakuavimo planai įgalintų 
juos suduoti pirmą smūgį 
prieš JAV raketų lizdus,ri­
zikuojant tik kelių milijot 
nų žmonių nuostoliais/vieni 
niekai Politbiuro fanati- ' 
kams/, Jungtinių Valstijų 
atkirčiui. Tačiau tokio at­
kirčio nebūtų,nes joks JAV 
Prezidentas nesutiktų su 
mintimi prarasti virš pusės 
Amerikos gyventojų,jei So­
vietai grąsintų atsikirsti 
antru smūgiu.
Kas ligi šiolei /juos nuo 

to sustabdė? Nepakankamas 
taiklumas tiksliai nutaiky­
ti į JAV raketų lizdus /ar 
_aliejaus rafinerijas bei 
elektros jėgaines,ir pana­
šius gyvybinius taikinius/ 
/6/,taipogi nenoras rizikuc 
ti. Kai jie bus pasiekę rei 
kalingą taiklumą,jie tikės 
/ su pagrindu???/ kad Ameri 
ka pasiduos be pasipriešini 
mo.remiantis Chamberlaino- 
Carterio - Kenedžio menta­
litetu.

Tai kas padės išvengti 
karo? Tas pat,kas amžių

bėgyje sulaikė karus: ryž­
tas kovoti ir pajėgumas 
laimėti. Su laiku Amerikos 
technologinis vyravimas ga­
li leisti atgauti pajėgumą 
laimėti. Tačiau ryžtas gin­
tis yra tai,kas šiandien 
yra /iš tautos/ išsunkiama 
pasidavėlių,demagogų ir bai 
mės pirklių.

Tačiau dar nėra buvę to­
kio baisaus karo,kaip bran­
duolinis karas. .Niekad nė­
ra buvę karo baisesnio už 
sekantį. Tačiau visada bu­
vo vyrų ir moterų,kurie at­
sistojo prieš piktą,ir rizi 
kavo savo gyvybėmis už lais 
vę.

Bet branduoliniame kare 
nuostoliai būtų tokie bai­
sūs, kad bet kuriuo pagrindu 
gynimasis lieka nemoraliu. 
Karo moralumas nepriklauso 
nuo ginklų,kuriais jis ko­
vojamas. Tu teturi lygiai 
vieną gyvybę rizikuoti gi­
nant visa dėl ko yra verta 
gyventi,ir maža skirtumo, 
jei tau ją atims ietis,kul­
ka ar branduolinis spindu- . 
liavimas. Tavo protėviai ri 
zikavo,ir dažnai prarado,tą 
vienintelę gyvybę už tavo 
gyvybę,laisvę ir laimės šie 
kį. Tu neturi jokios teisės 
iššvaistyti savo paveldėji­
mo, prisišaukti karo per 
silpnumą ir palikti savo 
vaikus naikinančiam baudžia 
vos vėžiui.

/ Naudoti šaltiniai skai­
tantiems angliškai,kaip nu­
rodyta numeriais tekste/
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6. The Effects of Nuc­
lear War,Office of Technolc 
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Effects of Nucleai 
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"POSIEV" APIE SOVIETU. 
NUOSTOLIUS AFGANISTANE
Vokietijoje leidžiamas ru 

sų antikomunistų mėnraštis 
Posiev /I982.X./ rašo,kad 
Afganistane žūsta daugiau­
siai 19-20 m. amžiaus sovie 
tų kariai - 15,000 nukautų, 
daugiau kaip 20,000 sužeis­
tų. Žuvusių sąraše minimas 
Petras /Vinco sūnus/ Zavadc 
kas. Taip pat cituojamas sa 
vilaidinėje Aušroje pasiro­
dęs straipsnis apie lietu­
vius Afganistane.
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STEPAS JAKUBICKAS
Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio Se­

MINISTERIŲ KABINETO 
DEKLARACIJA

/ Deklaracija nurašyta iš Seimo stenogramų.Ji buvo pareikš­
ta 3-jo Seimo 3-je sesijoje 69-to posėdžio metu,kuris įvyko 
1927 m.vasario 25 d.Posėdyje dalyvavo 72 Seimo atstovai,minis- 
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Pastebėjus,kad artimesnių ryšių su Lenkija siūlymas 
tegali lietuvius tik erzinti,galvota buvo,kad lietuviaį- 
nustoję vilties’ gauti Vilnių,apsipras su savo likimu ii 
užmegs santykius su Benkija.Negalėjimas pakeisti lakti- 
ną padėtį,ir viltis priversti lietuvius užmegsti ryšius 
su lenkais vedė prie Vilniaus pripažinimo Lenkijai.I92į_ 
m.Klaipėdos pripažinimas Lietuvai specialinėmis sąlygok 
mis rodėsi duosiąs gerą įnagį spirti lietuvius.prisime- 
tus ekonominiais ar tranzito reikalais,ištiesti lenkams 
ranką.Tranzitas rodėsi galįs vilioti lietuvius tuo,kad 
duosiąs pelno. Be to,palengvinti santykiams su Lenkais 
užmegsti galima tuo,kad Lietuviai galį reikšti iškil­
mingiausiu būdu,jog jie neišsižada savo teisių į Vilnią 
ir niekados neišsižadės.Pats tranzitas galįs reikštis 
sielių plukdymu Nemunu, o kad taip būtų galima daryti,
reikią įleisti Lietuvon,be ko kito Lenkijos konsulą,ar' 
bent konsularinį agentą. Tai Kopenhagos ir Lugano dery-.
tų išvados. Lietuvos visuomenė,gyvybės instinkto vedi-

SUAKTYVINKIME
ANTIKOMUNISTINĘ VEIKLĄ

V.PETKUNAS

niūnų Tarybos Prezidiumo pir- na, pasmerkė šias visas derybas,nes čia ji matė,- ir nį 
mininkas, Šaulių ir kitų orga.-te pamato - mėginimą pradėti spręsti jau ne Vilniaus, 
nizacijų aktyvus veikėjas,po o visos nepriklausomos Lietuvos likimą aplinkiniu kelit. 
sunkių dviejų operacijų pama- Tuo pačiu metu,kai mėginta privesti Lietuvą prie už-, 
žu sveiksta.Yra gydomas Lon- mezgimo santykių su Lenki ja, vakarų ir vidaus Europoje, 
dono universiteto klinikose eita ir prieita prie susitarimo,kuriam duotas Locarno

Užbaigus antrąjį pasauli­
nį karą,Maskvos valdovai 
naudodami buvusių sąjungi­
ninkų palankumą,visai tvar­
kingu būdu plėtė komunizmo 
ribas visuose kontinentuo­
se ir vedė pasaulį prie de­
mokratijos panaikinimo.

Prieš II-jį pasaulinį ka­
rą Sovietų Rusi jos, arba ko-, 
munistinių valstybių plotas 
buvo mažesnis, negu caro in 
perijos laiku. Suomija,Pa­
balti jo kraštai,Lenkija po 
pirmojo pasaulinio karo at­

jos dienų iki dabar svar­
biausioji Sovietų Rusijos 
industrijos šaka yra ginkis 
vimo reikmenų gamyba.
Visame pasaulyje gamyba 

ir atsarga priemonių paga­
mintų gynimo reikalams yra 
laikoma didžiausioje paslaj 
tyje ir pasakyti kiek ir kc 
kių atsargų yra Sovietų Ru­
si jo je ,niekas , išskiriant Ar 
dropovo ir keletos jo pati­
kėtinių,pasakyti negali.To­
kia paslaptis turėtų būti 
taikoma ir Amerikai. Todėl

Kanadoje.
Laisvosios Lietuvos redak­

cijos,administracijos ir kole­
gijos bičiuliai nuoširdžiai 
linki greit sustiprėti,atgauti 
jėgas ir greičiau grįžti prie 
didelių įsipareigojimų, kaip 
LAS,taip ir kitose organizaci­
jose.
^^STEPŪI JAKUBICKUI susirgus, 

mes,LAS Delhi skyriaus nariai, 
nuoširdžiai trokštame greičiau 
sustiprėti ir grįžti į mūsų 
tarpą,nes mums esi labai rei - 
kalingas.

vardas. Daug nusidžiaugta visame pasauly dėl to susita­
rimo, kuris laisvu noru pasirašytas ten tarp didžiųjų ii 
kitų valstybių. Nespėliojant,koks rytojus laukia Locar­
no sutartį,reikia pastebėti,kad Europos rytams ji atne­
šė nemaža nerimo.Atsisakymas Vokietijos nuo pat derybų 
pradžios pripažinti jos rytų sienas,taip,kaip ji pripa­
žino savo dabartines vakaruose sienas,tegalėjo būti su­
prastas - ir tikrai buvo suprastas - kaip susitarimas 
vakarų valstybių su Vokietija peržiūrėti jos rytų šie-• 
nas, Čia,žinoma,galėjo būti turėta galvoje Dancigas, 
lenkų koridorius ir Silezija,kurių tuo būdu grąžinimas 
ateity Vokietijai lyg numatomas.
Kada tai gali įvykti,niekas nežino,bet taip gali įvyl 

ti - visi tikį matą: lenkai,nustodami minėtųjų kraštų, 
turi gauti atlyginimą. Bet iš kur? Suprantamas daiktas 
kad tokių kompensatų galima ieškoti Lietuveje,Pabalti- 
jyj /Liepojus/ ir Sovietų Rusijoje /Gūdija,Ukraina/.Te­

gavo nepriklausomybes,atsis 
kyrė nuo Rusijos. Žvilkterė 
kime į žemėlapį ir pamatysi 
me,kad šiandieną komunisti­
nių valstybių plotas ir 
jiems koloboruojančių taip 
išsiplėtė,kad jie užima dar 
giau negu pusę žemės rutu­
lio. Gyventojų skaičius 
virš pusantro milijardo /įs 
kaitant ir Kiniją/.
Kartu su teritorijos iš­

siplėtimu didelė vakarų pa­
saulio gyventojų dalis pams 
tė,kad Amerikos karinis ga­
lingumas,© ypač vadovybė 
taip nusmuko,kad jai pradė­
jo reikšti beveik ultimatu­
mus net ir tokie nykštukai, 
kaip Kubos marksistų dikta­
torius Fidel Castro. Rusams 
padedant jis išvystė savo 
veikimą Afrikoje,Azijoje, 
Pietų Amerikoje.

Maskva,jos koloborantai 
ir net kai kurie Amerikos 
Prezidento patarėjai tvirti 
na,kad Sovietų Rusija gink­
lavimosi srirtyje yra atsi­
likusi nuo Amerikos ir tik 
kai kuriose nelabai svarbic 
se šakose yra tolygi Ameri­
kai. Jie sako,kad tvirtini­
mas,kad Amerika apsiginkla 
vime atsiliko nuo Sovietų 
Rusijos,ypač "nuclear" gini 
lų gamyboje,yra klaidingas 
ir toks tvirtinimas fakti- 
nais daviniais nėra pagrįs­
tas. Dabartinės Amerikos vj 
riausybės noras didinti nuc. 
lear ginklų ir bendrai ap­
siginklavimą neturi pagrin­
do.

Tokią išvadą gali daryti 
tik Amerikos priešai,kurie 
nori,kad Amerika militari- 
niai būtų silpnesnė negu Sc 
vietų Rusija. Visas pasau­
lis žino,kad nuo revoliuci-

lyginti gaminių atsargas 
tarp Sovietų Rusijos ir A- 
merikos nėra galimybės,gali 
ma tik spėlioti

Amerika ginklų gamyboje 
atsiliko nuo Sovietų Rusi­
jos. Rusijai prie galinges*- 
nio apsiginklavimo labai 
prisidėjo atvežti karo pa’ - 
baigoje iš Vokietijos gink­
lai, specialistai - techniš­
kas personalas ir patobulir 
ti įrengimai - įrankiai.
Po karo Sovietų išdirbi­

nių kokybė susilygino su A- 
merikos. Visas pasaulis nūs 
tebo,kai Sovietų Rusija,pa­
sinaudojant vokiečių specią 
listais - mokslininkais, iš 
leido pirmoji į orbitą sate 
litą "Sputnik". Neseniai A- 
merikos mokslininkai atrado 
naują nuclear ginklą,kuris 
gali būti naudojamas takti­
niams tikslams.Naikina tik 
karo lauko gyvąją jėgą.
Per pasikalbėjimą su savo 

sąjungininkais prez.Reagan 
pasiūlė NATO kariuomenei ap 
siginkluoti tokiais ginklai 
Jie sulaikytų Sovietų Sąjun 
gos pirmas masines tankų a- 
takas.Dabartiniu metu NATO 
kariuomenė su savo pajėgo­
mis ir ginklais negalėtų tą 
padaryti.

Jau šių metų pradžioje 
iš Londono pranešė,kad Var­
šuvos pakto satelitinės Mai 
kvos valstybės siūlo NATO 
vyriausybei sudaryti nepuo­
limo paktą. Jie siūlo tai, 
kad palaikyti Amerikos mili 
tarinį galingumą silpnesni! 
negu Sovietų Rusijos.
Ar dar pasaulis nežino, 

kad Sovietų Rusija ar jos 
satelitai laikosi sutarties 
kai kita sutarties pusė ka­
riniai yra labai stipri. Sd

LAS Delhi skyriaus 
valdyba ir nariai 

tartį su silpnąja puse lai­
kosi tol,kol ji reikalinga. 
Anot Lenino žodžių,kai su­
tartis nereikalinga,ji virs 
ta paprastu popiergaliu.Tai 
taip atsitiko su Pabaltijo 
valstybių sutartimis ir dau 
gel kitų. Taip atsitiks ir 
ateityje,jei valstybė silp­
nai ginkluota.
Tikėkime,kad tokios galiu 

gos valstybės ir pirmas iš 
geresniųjų vadų prez.R.Rea­
gan,kol nevėlu eis teisin­
gais jo išreikštais keliais 
Sovietų Rusija šiandien yra 
dar per silpna,ypač ekono­
miniai ir moraliai drįsti 
pasipriešinti.
Viso pasaulio pažangesnio 

ji visuomenė žino,kad Ameri 
kos pastangos pasidaryti ga 
linga yra ne tam,kad paverg 
ti kitus,bet tam,kad išlai­
kyti pasaulyje taiką ir pa­
rodyti pasaulio griovėjams, 
kad Amerika viską turi,kas 
reikalinga atremti,bet ko­
kiam užpuolimui.
Amerika siekianti demokrs 

tinės laisvės visame pasau­
lyje turi išvystyti sveiką 
- teisingą propagandą:
I. Uždrausti pas save ir 
visuose laisvuose kraštuo­
se /susitarus su jais/,lais 
vą komunistų veikimą,tol 
kol nekomunistam yra uždrar 
sta veikti komunistų vaistu 
bėse.Tokia politinę sistemę 
norėjo įvesti vienas iš ge­
resniųjų Australijos minis- 
terių p-ku Menzie. Jis^per;: 
plebiscitą pralaimėjo šį st 
manymą maža balsų dauguma.

/ Nukelta į 6 psl./ ,

dėl laikraščiuose,ypač vokiškuose /kam gi iš vokiečių 
nerūpi greičiausiai atgauti Sileziją,ar koridorių su 
Dancigu/ leidžiamos jau nuo vasaros žinios,apie pasiū­
lymus Lenkiją, kompensuoti Lietuva. Apie Rusiją,žinoma, 
jie negali viešai kalbėti. Reikia pripažinti,kad Lenki­
ja, kaip matyti iš jos spaudos,ir atsakomingų vyrų pa­
reiškimų, atmetė kompensatų mintį,bent tiek,kiek siūlo­
ma viena tik Lietuva. Turime dar pastebėti,kad kompen- 
satos ar Lietuvoje vienoje,ar su Pabaltiju,ar iš SSSR 
ploto be karo neįvykinamos. Nekalbant jau apie Lietuvą 
kurios be sunkaus karo negalima būtų užimti,sunku būtų 
abejoti,kad Rusija leistų ramiai perkarpinėti politinį 
žemėlapį Europos rytuose,nes Lietuvos išnykimas skau­
džiai užgautų jos interesus.Gi karas su Rusija galėtų 
greitai pavirsti visos Europos karu. To vengs visais 
būdais visi Europos atsakomingi politikai. Taigi,kada 
galima bus įvykinti Locarne pripažintą Vokietijos rytų 
sienų reviziją, - šiandien dar niekas nežino.

Ši trumpa mūsų užsienio politikos apžvalga nuo pat 
nepriklausomos Lietuvos atsiradimo turi būti lyg ir pei 
spektyva konkrečiai dabartinės valdžios programai.Kaip 
sakėme,mūsų užsienio politikos stambiausieji veiksniai 
artimi kaimynai: Rusai,Lenkai,Vokiečiai; paskum Vakarų 
Europa: Anglai,Prancūzai,Italai. Kuo iš jų daugiausia 
mes remsimės? Bus mūsų politika rusofiliška,germanofi- 
liška, anglofiliška,ar kokia kita? Mes atsakome: "mes 
tegalime vesti tik lietuvišką politiką ir jokios kito­
niškos". Gi lietuviška politika,kaip pradžioje pasaky­
ta,reiškiasi reikalavimais:"nepriklausoma Lietuva su 
Vilniaus sostine ir jokių artimesnių politinių bei eko­
nominių ryšių su didesniaisiais kaimynais". Taigi iš 
svetimų valstybių tos bus draugingiausios Lietuvai,ku­
rios pripažins,ir padės mums vykinti šią programą.

Ar yra koksai ramus būdąs vykinti šiai programai? Aš 
pabrėžiu,kad mes ieškome taikaus būdo jai vykinti. Da­
bartinė vyriausybė nuo pirmos dienos,kai ji paėmė val­
džią, pasistatė sau švenčiausia pareiga’laikyti taiką 
ir nesukelti Europoje karo,už kurį atsakomybė tektų Lie 
tuvai. Bevesdama ramią ir taikingą politiką,bet gi vy­
riausybė stropiai rūpinsis,kad visa mūsų tauta būtų ap­
ginkluota kiek galima geriau. Kai spaudoje ir ne ofici­
aliuose pašnekesiuose prasitariama,jog vykinant Locar­
no sutarties rytų dėsnius Lietuva turėtų būti padalin­
ta, tai pirmoji vyriausybės pareiga apsiginkluoti iki 
paskutiniosios,kad visiems būtų matyti,jog lietuviai 
greičiau mirs, bet nepasiduos vergij on,vis tiek iš kur 
ji eitų - iš rytų,iš vakarų,ar iš pietų.
Kas kalba apie taikų didelių klausimų,kaip kad yra 

Vilniaus,sprendimą,negali laukti,kad ūmai toks sprendi­
mas įvyktų.Juk sprendžiant jį iš karto ramiu būdu reik-

LŠST pirmininkas K. Milkovaitis taria žodį prie Lietuvos Laisvės Kovų paminklo š.m..sausio 16 d. , Chica- 
gos rajono NEMUNO jūrų šaulių rinktinės surengto Klaipėdos krašto atvadavimo 60-ties metų sukakties mi­
nėjimo metu.. Minėjime dalyvavo šaulių ir kitų organizacijų vėliavos, šauliai-ės ir gausus būrys dalyvių.

P.Malėtos nuotraukų junginys.

tų sudaryti rytuose savo Locarno,kur dalyvautų visos 
interesuotos didelės ir mažos valstybės. Tokios derybos 
sunkesnės rytuose,negu vakaruose,nes pamatinis dalykas, 
kurio neišvengia nei vakarų Locarno,būtų pašalinti kom- 
pensato klausimą,kuris visada turi išeiti keno nors ne­
naudai ir kur visada kas nors turi būti auka. Aišku, 
kad to galima pasiekti tik nuodugniai peržiūrėjus visus 
Europos rytų valstybinius santykius. Bet į tokį darbą 
negalima šiandien įtraukti visų interesuotų didžiųjų 
valstybių.

Gi negalint iškart sudaryti naujos tvarkos,reikia til 
turėti veikimo programą ir mėginti vykinti ją laips- ■ 
niais. Kokia tada būtų lietuvių Tautos politinė progra­
ma,priimtina kaimynėms valstybėms? Jeigu Lietuva neno­
ri prisiglausti arčiau nė prie vienos iš didžiųjų vals­
tybių, tada jai liekti vienas kelias būti geruoju su vi­
sais kaimynais,kitaip sakant,jai reikia būti neutraliai 
Tas jos neutralumas tarptautiškai turi būti pripažintas 
ir garantuotas.Taip suprato lietuviai savo politinę pa­
dėtį iš pat pradžios. Jau Maskvos sutartyje iš 1920 me­
tų yra įrašyta,kad jeigu didžios valstybės pripažintų 
ir garantuotų Lietuvos neutralizavimą nuolatai,Rusija 
jį iš anksto pripažįsta ir prisižada dalyvauti jos ga­
rantavime / str.V./
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NE VISKAS...
/ atkelta iš 1 psl./
niekuo nekaltų,ne tik apsi­
ginti,bet ir protestuoti 
negalinčių gyvybių. Juk tai 
baisus ir tiesiog Dangaus 
keršto šaukiantis nusikalti 
mas! Kai kurios klinikos 
ir ligoninės čia yra virtu­
sios negimusių skerdyklomis 
kurios ne tik legalizuotos, 
bet ir finansiškai remiamos 
šio krašto valdžios.Vietoj 
auklėjus jaunąją kartą ir 
visą visuomenę stiprinant 
jos doros,religijos ir more 
lės pamatus,skatinant susi­
valdymą, pagarbą priešingai 
lyčiai ir atsakomybės pajai; 
timą naujai gyvybei,čia da­
bar visaip skatinamas ir 
propaguojamas seksas,abor­
tai ir nėštumui išvengti vi 
sokios priemonės.
Tai argi ne paradoksu 

skamba dažnai Įvairiomis 
progomis girdimi viešose 
vietose giesmės "God save 
America" žodžiai? Argi ne- 
teisingiau būtų šaukti vien 
tik už tuos 1,5 milijono nu 
žudomų nekaltų gyvybių ir 
už doros ir moralės baisų 
nuosmukį giedant "God pi- 
nish America"?...

Gi žiaurūs žmogžudžiai 
dažnai tik dėl formalumo 
prasilenkus su Įstatymo rai 
de ir net pats prezidentą 
nužudyti bandęs nusikaltė­
lis išteisinami,remiantis 
neaiškiu "psichiatrų" tvir­
tinimu ar tik prielaida,jog 
nusikaltėlis nusikaltimo 
metu galėjo būti psichiniai 
nenormalus,nors jokių įro­
dymų, kad jis tokiu buvo nė­
ra.

Tokiems nusikaltėliams aj

Nuotraukų junginys agrono­
mo J. Leko.

ginti pati valdžia neretai 
išleidžia milijonus doleriu 
žinių tarnyba neriasi iš 
kailio aprašydama tokių tei 
smų procesus,tai po milijo­
nus kasmet išžudomų nekalti; 
kūdikių praeinama veik ty­
lomis ir niekas jų negina. 
Čia tik kai kurios religi­
nės grupės kelia protesto 
balsą,bet ir tai nesėkmin­
gai.
Taigi ne viskas gerai net 

ir šiame laisvame krašte, 
kur žmogus tikrai yra lais­
vas ir kur jis gali teisin­
gai didžiuotis,kad jis kvė­
puoja laisvai.

Jks.
ATSTOVAUJAMA 

LIETUVA
Sausio 21 d. Caracas Venezueloje 

prasidėjo pasaulio Jaunųjų krikščio­
nių Demokratų kongresas. Iškilmin­
game kongreso atidaryme pasakė kai 
bą kandidatas į Venezuelos preziden­
tus dr. Rafael Caldora. 49 kraštų jau 
nieji krikščionys demokratai dalyvau 
ja kongrese. Iš e^s ilų yra kovojan­
čio Afganistano, Lenkijos ir Lietuvos 
atstovai. Jaunuosius lietuvius krikš­
čionis demokratus atstovauja veiklus 
visuomenininkas Aras Mažeika,gyve 
nąs Caracas mieste. Lietuva šiame 
kongrese dalyvauja kaip pilnateisis 
narys. Kongresas prasidėjęs sausio 
21 dieną ir tęsis iki sausio 25 dienos 
Kongreso darbo posėdžiams ir visia: 
atstovams yra paskirtas vienas iš- 
taikingiausių Caracas kotelių prie 
pat aerodromo.

Vilniečių KŪČIŲ metu,prisi­
minimui žuvusių kovoje,kankina 
mų lageriuose okup.Lietuvoje 
ir tolimam Sibire.Žvakutes už­
degė V. Gasperienė,V.Šimkus ir 
S.Šukelienė.

LAIŠKAS IS...
/ Atkelta iš 1 psl./

RAMUNE* estoranas ir”DELI
Tel.925-5588

2547 W. Lithuanian Plaza Court (W. 69-th St.), Chicago,DI. 60629.
Nauja savininkė GENĖ ZAGARSKiENĖ patiekia svečiams šviežią , 

skaniai pagamintą,sotų maistą.
Čia jauki patalpa,neaukštos kainos ir greitas,mandagus patarnavi­

mas. Be to, čia yra daUiai įrengta, padidinta svetainė, kurioje 
tDpsta iki 60 asmenų. Tinka gimtadienių,vardadienių minėjimams ir 
kitokioms progoms

Atdara nuo 8 vai. ryto iki 8 val.vak. Šeštadieniai ir sekmadieniais 
nuo 9 vai.ryto. Antradieniais uždaryta.

778-7400

Flower Shop - Gelinyčia
DIDŽIAUSIAS GĖLIŲ PASIRINKIMAS : 

VESTUVĖMS, LAIDOTUVĖMS IR n-ITOM 
ĮVAIRIOM PROGOM
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2612 W.71-st.Street 
Chicago, H 1.6 06 2 9,

BALTIC MONUMENTS, INC.

tradicinės

VILNIEČIŲ KŪČIOS
Niekas kįtas, o VKLS-gos Chicag 

skyrius pirmasis pradėjo ruošti tra­
dicines Kūčias. Pradžioje, kada sky - 
rius bujojo ir pačios vilnietės gami­
no maistą ,Kūčiose dalyvaudavo apie 
200 žmonių. Dabar ruošiamos kūčios 
yra tik šeimyninio pobūdžio.

1982 metais Kūčios buvo surengtos 
"Dainos” restorano erdvioje ir jau­
kioje salėje. Dienai slenkant vakarop, 
rinkosi vilniečiai. Visų veidai nušvi­
tę, nuotaika pagili, stalai gražiai pa­
dengti , o įvairus , skoningai paruoštas 
maistas vyliojo prie savęs. Bematant 
57 vietos buvo užimtos.

Valdybos pavestas Julius pakalka 
tarė įžanginį žodį. Sveikino susirinku­
sius Kalėdų švenčių proga. Trumpai 
perbėgo Vilnijoje ruošiamas Kūčias. 
Prisiminė Sibire kenčiančiuosius ir 
mirusius vilniečius. Žvakes uždegti 
pakvietė V. Gasperienę ir Valerijoną 
Šimkų. Kun.dr. V. Rimšelis sukalbėjo 
šventei skirtą maldą ir palaimino 
maistą.

Prasidėjo plotkelių laužymas ir pa 
Šveitimas linkėjimais. Šis gražus pa 
protys tęsiasi gana Ugai,nes niekas 
nenori nė vieno aplenkti,nepalinkėjęs 
sveikatos ir laimingai sulaukti laisvo 
vos Lietuvos.

Kada alkį kįek nUraminom, iš girder 
mūsų mielos ir gerbiamos vilnietės 
sol. G. Mažeikienės sodrų balsą ir 
"Gul šiandiena" žodžius. Jai pritarė 
visa salė. Sujaudintas pasiilgtų gies­
mių pagalvoji,kad Kūčios - būtų ne 
kūčios,jei nebūtų G. Mažeikienės. O 
kai ant stalo pasirodė grybų virtinu' 
kai , G. Mažeikienė užtraukė "Oi gry­
bai, grybai".

Ir taip s magiai nusiteikę tęsėme 
Kūčių vakarienę. Mums patarnavo pa­
tys "Dainos" restorano malonūs sa­
vininkai. Kiekvieną matė, kiekvieną 
patenkino.Maistas buvo įvairus,ska­
nus ir daug. Vilniečiai lieka dėkingi

spaudoje.Dalyvauja VLIK-o 
ir Pasaulio Lietuvių Bend­
ruomenės seimuose.

- Girdėjome apie trynimą- 
si tarp Londono lietuvių?

- Neplatus dalykas. Gali­
ma sakyt,reikalas sukasi 
apie porą žmonių,kurie ener 
gingi ir sugeba dalyką popu 
liarinti snaudeje,turi lai­
ko. Jie ir Amerikos laik­
raščiuose pripaiksto.

- Kaip laikosi "Europos 
Lietuvis"?

- Dar neblogai.Žinoma, 
kai kurie lietuviai išmirš­
ta, bet atsiranda ir naujų. 
Lietuvių namų bendrovė kas­
met šio laikraščio leidimui 
prideda po 22,000 dolerių. 
Prenumeratų turi Anglijoj 
apie 600, o užsieny - apie 
400,daugiausia Amerikoj.Re­
daguoja inž.J.Vilčinskas.

- Kaip laikosi Britanijos 
lietuvių sodyba?

- Gerai.Progresuoja.Pel­
nas kasmet didėja.

- Kaip stipri Londono lie 
tuvių parapija?

- Daug lietuvių išemigra­
vo, išmirė,bet dar laikosi 
gerai. Šalia bažnyčios yra

— vietose:

svetainė,kuri duoda pajamų.
Beje,D.Britanijoje veikie 

lietuvių klubai ir kitose
Manchesteryj e,Brač 

forde,Londone.
- Kaip su jaunimu?
- Stengiamės jų veiklą su 

stiprinti,Įtraukti juos,kač 
bent viena ar dvi generaci­
jos dar tęstų mūsų darbą. 
Jaunimo Sąjunga turi apie 
40 aktyvių narių. Pirminin­
kė V.Juraitė. Kartu su "Eu­
ropos Lietuviu" leidžiamas 
anglų kalba priedas LYNES, 
kurio vardas sudarytas iš 
pirmų raidžių - Lietuvių 
jaunimo naujienos. Redaguo­
ja Vitas Puodžiūnas,nese­
niai gavęs dr.Kriaučeliūno 
šeimos premiją.
Londone suruošta studijų 

savaitė buvo aukšto lygio. 
Ruošiamos Britanijos lietu­
vių dienos,kur pasireiškia 
mūsų chorai,tautinių šokių 
rateliai,sutraukia daug lie 
tuvių.

- Turite pasižymėjusių 
profesionalų?

- Turime,bet specialiai 
prasikišančių - nelabai . 
Aukštybių nepasiekė,bet yrE 
studijas išėjusių Oxforde, 
Cambridge universitetuose, 
ir tai nemažas prestyžas.

813-597-5900 g
813-992-5141 f?
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Off.
Off.
Res.813-992-6798

Florida Vilioja ? Būtinai apsižvalgykite kurortinėje Piet- C 
( vakarių Floridoje: Naples,Bonita Springs,Ft.Myers pajūryje.Nekilno- | 

jamo turto įsigijimo reikalais kreipkitės į 5

□ EDĄ BRAŽĖNIENĘ £
, DOWNING-FRYE

ANO AUUOCIATKe INC REALTORS®

i 184 Bonita Beach Rd.
Bonita Springs
FL. 33923

□
G^uLgL Delicatessen ir Valgykla-j 4767675 □

2617 West 71st Street - Chicago,IL 60629
Įvairūs šalti ir Šilti valgiai išsinešti ar vietoje pavalgyti, 

įvairios sriubos, rūgštus pienas ir šaltibaršciai. 
Kasdiena balandėliai ir cepelinai, tortai, pyragai.

Lietuviško skonio dešros.
□ =

Delicatessen veikia: nuo 9 vai. ryto iki 8 vai. vakaro
Valgykla veikia: nuo 11 vai. ryto iki 8 vai. vakaro Q

Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta.

g- Savininkai: A. ir K. LIETUVININKAI
□ "'ūiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiimiDiiiiiiiiiiiiaiiiuiiiiinijiiiiiiniuiniiiiiiiiiiiicHimHiiiĮiniiiiiininininiiiii^E

LEONIDA KAZĖNAS

ATDARA KASDIEN NUO 10-5 VAL,
SEKMADIENIAIS PAGAL SUSITARIMĄ

2621 W.71ST STREET 
CHICAGO, IL 60629 PHONE 312/476-2882 VILIMAS MOVING

823 W.34TH PLACE - CHICAGO] 
APDRAUSTAS PERKRAUSTYMAS 'Į 

ĮVAIRIU ATSTUMU-*_ i
niiiiiiiic3iiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiciiiiiiiiiiiiiciiiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiiiic3iiiiiiiiiiiiQiiiiiiiiiii>uiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiDiH<i>s

BRIGHTON BAKERY
Va

įvairių rūšių ruginė duona - tortai - pajai - pyragaičiai
Greitai ir sąžiningai išpildomi specialūs užsakymai: 

Vestuvėms ir kitiems pokyliams

2 4 5 7 West 4 6 th Place 8 3 5 9 South) Saginaw Street
Chicago, Illinois Chicago, Illinois
Tel.: 847-4250 || Tel.: 734-3400

Antanas ir Nijolė MACKEVICIAI, Savininkai

LEONARDAS ERINGIS

LEONARD'S TEXACO SERVICE 
TIRES - BATTERIES 
GE NERAL REPAIRS ' 

TU NE- UPS

TEXACO

6801 West 87th Street 
O ak Lawn, 

♦H

a

PETKUS

TAUPYKITE DABAR!
PAS MUS, NE VISI TARNAUTOJAI YRA LIETUVIAI, BET 

KIEKVIENAME SKYRIUJE GALIMA SUSIKALBĖTI LIETUVIŠKAI

★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★
UŽ CERTIFIKATUS MOKAME: 

7%% — 6 metų sii $1,000, minimum. 
7%% — 4 metų su $1,000, minimum.
8% % — 30 mėn. su $1,000, minimum. X/-
•16% — 1 metų su $1,000, minimum.

SAVINGS INSURED UP TO $40.000 BY F.S.L.I.C. A

VĖLIAVOS DUODAMOS NEMOKAMAI, pradėjus naujų taupymo sųskaitų. 
Gausjte vienų amerikietišku ir antrų pagal pasirinkimų su stovu. Kitos do­

vanos duodamos, sgskaiton jdėjus atitinkamų sumų.

656-6330

:i:

Where
Cfour Money, 

Grows is

aint 
nitliony 
pavings

ESLC

1447 South 49th Court * Cicero, Illinois 60650.
OFFICE HOURS

Daily 9:00 to 5:00; Monday 9:00 to 8:00; Saturday 9:00 to 1:00 
Wednesday & Sunday Closed

JOSEPH F. GRIBAUSKAS. Vedėjas

MARQUETTE FUNERAL HOME
TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS

2533 WEST 71ST STREET - CHICAGO, GR 6-2345/46
1410 SOUTH 50TH AVENUE - CICERO, TO 3-2108/09 
------ AikStė Automobiliams Statyti ------
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Organizacijų vėliavos Klaipėdos krašto atvadavimo 60 metų sukakties 
minėjimo akademijos metu,S.m. sausio 16 d. ,Chicagoje, Priekyje akada- 
miją pravedęs L. Š. S. T. Jūrų šaulių vadovas g. š. E. Vengianskas.

P. Malėtos nuotrauka

L.D.K.Gedimino Atžala -

Kultūriniai Renginiai Pasaulio

Amerikos
Ką tik išvydo pasaulį 1? 

bai įdomi Stasio Mziliaus- 
ko knyga anglų kalba apie 
Lietuvos didžiojo kunigaiks 
čio Gedimino ainį,arba at­
žalą, ir Amerikos didvyrį, 
kunigaikštį Demetrijų Augus 
tiną Galiciną.Kietais vir­
šeliais knyga pavadinta 
"Pioneer Prince in USA".Ji 
yra viena iš reikšmingiau­
sių lietuvių leidinių.
Kaip prieš porą metų sa­

vo "Merkelio Giedraičio" 
knygoje aprašė lietuvio ku­
nigaikščio vuskupo Merkelic 
Giedraičio gyvenimą ir dar­
bus Lietuvoje,taip šioje 
autorius sklandžiu ir ža­
vinčiu stiliumi parodo pla­
tesnei visuomenei kitą lie­
tuvį kunigaikštį,Demetrijų 
A.Galiciną,plačioje istori­
nėje panoramoje,tiksliai 
pagrįsdamas jo lietuvišku­
mą ir susiedamas jį su istc 
rine ir dabartine Lietuva.

D.A.Galicinas yra Gedimi­
no sUnaus Norimanto atžala. 
Jo protėvio santuoka su Vy- 
tautaite,Gedimino sūnaus 
Kęstučio atžala,padarė Gali 
cinus tikrais lietuviais. 
Tačiau istorijos eigoje jų 
ainiai,valdę lietuvių užim­
tuosius Rusijos plotus,vė­
liau pasidarė žinomi kaip 
įtakingi Rusijos kunigaikš­
čiai ,vadindamiesi Golycin, 
tapę provoslavais ir suru­
sėję.Dėl to iki šiol viso­
mis kalbomis rašytos knygos 
ir straipsniai enciklopedi-. 
jose piešia Galicinus kaip 
kunigaikščius rusus. 0 Lie­
tuvių enciklopedijoje Demet 
rijus A.Galicinas visai ne­
minimas.
Būdami gediminaičiai,Gali 

cinai yra ir šv.Kazimiero 
giminaičiai.Istorijoje dau­
gis Galicinų tapo mokslinir 
kais,ambasadoriais,rašyto-

60 metų Klaipėdos atvadavim ą minint, 1927 m.rugpiūčio mėn. Lietuvo­
je lankėsi Amerikos Karo laivynas.Sėdi iš dešinės: pik. Genys,dvi po­
nios neatpažintos,Galvanauskienė,Karo laivyno admirolas,Amerikos ats­
tovas Lietuvai, Smetonaitė , direktorijos pirmininkas, Tubelienė, Lior- 
manas, Galvanauskas, Liormanienė.

Pionierius
jais,istorikais.Elzbieta Gs 
licinaitė,Prancūzijoje tapt 
si katalike ir vienuole,lar 
kė vienuolynus Kanadoje ir 
Amerikoje /JAV/.Demetrijaus 
tėvui esant Rusijos carie- 
nės ypatingam ambasadoriui 
Paryžiuje ir vėliau diplo­
matijos sostinėje Hagoje, 
Demetrijus gimė 1770 m.Bel­
gijoje .Motinai ir vaikams - 
sūnui ir dukrai - tapus ka­
talikais ,Demetri jus išvyko 
porai metų Amerikon studi­
joms.
Baltimorėje sutikęs pir­

mąjį Amerikos vyskupą,ku­
riam priklausė visas JAV- 
bių plotas,tuojau apsisprer 
dė tapti kunigu misionie­
riumi. Jis buvo pirmasis ku­
nigas Amerikoje /JAV/,kurs 
visus šventimus gavo šiame 
krašte ir suorganizavo pa­
rapiją,kuri apėmė beveik pt 
sę Pensylvanijos,pusketvir­
tos dabartinės vyskupijos. 
Joje jis didvyriškai dirbo 
virš 40 metų misijinį darbs 
labai sunkiose ir primity­
viose sąlygose su dideliu 
pasišventimu,raitas keliau­
damas šimtus mylių.Radęs 
kur nors kelias katalikų 
šeimas,nemačiusias kunigo 
nuo imigracijos laikų,jis 
juos tuokė,krikštijo kūdi­
kius ir konvertitus,atnaša­
vo šv.Mišias,aprūpino ligo­
nius.

Kurį laiką praradęs arki; 
jis ėjo net 30 mylių pės­
čias pas ligonį.Tėvų ragi­
namas grįžti Europon,jis at 
sakė:"Noriu gyventi ir mir­
ti kaip V.Jėzaus apaštalas" 

Kol gyveno jo motina,ji 
šelpė sūnaus pionierišką mi 
siją.Tėvams mirus,nepalikus 
testamento,iš jam priklau­
sančio palikimo tegavo vos 
3000 dolerių savo parapijos, 
skoloms mokėti, o visa kits

Lietuvių
Viena iš įdomiausių ir į- 
vairiausių programų II Pa­
saulio Lietuvių Dienose 
yra Kultūriniai renginiai, 
kurie tęsis per visą Dienų 
laikotarpį. Kultūrinių ren 
ginių apimtį,turinį,eigą in 
vietą plačiau nušvietė ren­
gėjai komiteto posėdyje š. 
m. sausio 15 dieną Jaunimo 
Centre Chicagoje. Posėdį 
atidarė pirmininkė Ingrida 
Bublienė,sveikindama susi­
rinkusius , dėkodama visiems 
už atliekamas pareigas, su­
pažindindama Kultūrinių rer 
ginių komiteto narius,kurit 
yra net devyniolika,sava­
rankiškai su talkininkais 
tvarkančius,organizuojan­
čius dvylika atskirų rengi­
nių.

II Pasaulio Lietuvių Die­
nų didžiausias kultūrinis 

- kelis sykius daugiau - pe 
siėmė advokatai.
Labai puolamas protestan­

tų,nes jie nenorėjo,kad ka­
talikai įsigalėtų Amerikoje 
rašė straipsnius ir knygą, 
išdėstydamas Katalikų Baž­
nyčios mokslą,ją gindamas 
ir taip mokydamas geros va­
lios žmones,vadindamas juos 
broliais.Tokiu būdu jis yra 
žinomas kaip pirmasis Ameri 
kos apologetas - Kristaus 
mokslo gynėjas.

Kelis sykius jis buvo no­
minuotas tapti Cincinati, 
Detroito ir kitų kuriamų 
naujų vyskupijų pirmuoju vy 
skupu ir vyskupijų organiza 
toriumi.Bet kiekvieną kar- 
tą jis atsisakė,pasilikda­
mas dirbti kaip kunigas mi­
sionierius , atsisakęs visų 
titulų ir garbės.

Jis įkūrė du miestelius - 
Loretto ir kitą,kurs vadi­
namas jo pavarde.Jis protes 
tavo?vadindamas jį pirmojo 
Amerikos vyskupo pavarde 
Carrolltown.Bet,jam mirus, 
pasiliko vadinamas jo pa­
varde - Gallitzin,Penn.Dar 
prie gyvos jo galvos Ameri­
kos enciklopedija aprašė 
jo didvyriškus darbus.

Į amžiaus galą kartą jis 
nukrito nuo arklio ir la­
bai susižeidė,kaip ir Vy­
tautas Didysis.Nepaklausy­
damas gydytojo,nes neturė­
jo pavaduotoj o,visą laiką 
kentėdamas sužeidimo skaus­
mus, dirbo iki mirties.

Pervargęs Didžiosios sa­
vaitės išpažintimis,nes jai 
turėjo daug tikinčiųjų - 
gausūs konvertitai ir nauji 
imigrantai - ir apeigomis, 
Velykų rytą,tegalėjęs at­
skaityti šv.Mišias ir pas­
veikinti susirinkusius ke­
liais žodžiais paskutinį 
kartą,ištaręs viešai pasku­
tinį Kristaus žodį "Atlik­
ta". Mirė 1840 metais.Prie 
jo įkurtos parapijos naujos 
šventovės kun.D.A.Galicinuj 
yra pastatytas didelis pa­
minklas - mozuleumas.

Knygos gale yra pridėta 
Lietuvos atstovo J.Kajecko 
kalba,pasakyta 1964 m.,ku­
nigaikščio Galicino vardo 
Pensylvanijos valstybinia­
me parke sodinant tautų 
draugystės medį,kai duobėn 
buvo įpilta žemės,atvežtos 
iš 33 pasaulio valstybių.
Knyga gražiai atspausdin 

ta,korektūra stropiai ištaj 
syta.Tik gal silpnesnių 
akių skaitytojui nepatiks 
tekstan įdėtos laiškų bei 
dokumentų kaikurios ilges.- 
nės ištraukos mažesnėmis 
raidėmis.

Ši reikšminga ir labai 
įdomi knyga turėtų būti kie 
kvieno lietuvio skaitoma ii 
dalinama kitataučiams.Ši 
knyga - "Pioneer Prince in 
USA" gaunama iš Amberland 
Publishing Co.,1813 Larch­
wood Ave.,Troy,Mich. 48084. 
Kaina $ 10.00.

J.Burkus

Dienose
renginys yra I LITUANI ope­
ra, statoma liepos I d. Au­
ditorium teatre,Chicagos 
miesto centre,Šiam rengi­
niui vadovauja Lietuvių 0- 
peros pirm.Vytautas Radžius 
su operos valdyba ir talki­
ninkais. Naujam pastatymui 
reikalingas papildomas de­
koracijas piešia dail.V.Vi­
ję ikis ir dail.A.Trinkūnas. 
Didžioji operos bilietų da­
lis jau išparduota. Garbės 
rengėjams,aukojantiems $1. 
000.00, skiriamų ložių dar 
yra. Vis dar laukiamos au­
kos ,reikalingos spektaklio 
išlaidoms. Aukojantiems po 
$100.00 ir po daugiau yra 
skiriami du atitinkami bi­
lietai ir įrašai operos 
programoje. Spektaklio fi­
nansų tvarkymą atlieka Al­
gis Jonušas.
Pasaulio lietuvių daili­

ninkų parodai,kuri rengiama 
Čiurlionio galerijoje,Jauni 
mo Centre,vadovauja Vanda 
Aleknienė.Parodoje dalyvaus 
37.dailininkai iš 7 kraštų. 
Jos atidarymas yra šeštadie 
nį,birželio 25 d. 6:30 vai. 
vakare ir ji tęsis iki lie­
pos 4 dienos.

Po dailės parodos atida­
rymo, Jaunimo Centro didžio­
joje salėje 7:50 v.v. įvyks 
Kūrėjų vakaras.

Sekmadienį,birželio 26 d. 
prasidės ir kitos parodos 
Jaunimo Centro patalpose. 
Spaudos paroda,sutelkta ir 
suorganizuota Broniaus Kvik 
lio,yra skiriama "Aušros" 
leidimo šimtmečio paminėji­
mui. Parodoje bus "Aušros" 
dviejų metų ir "Varpo" sep­
tyniolikos metų komplektai, 
vysk.Valančiaus laikų drau­
džiamos spaudos eksponatai, 
Lietuvos partizanų ir dabar 
tinė pogrindžio spauda. Pa­
roda turės apie 600 ekspo­
natų ir užims visą apatinę 
salę Jaunimo Centre. Jos 
atidarymas įvyks birželio 
26 d.6:30 v.v. Paroda tęsis 
iki liepos 4 dienos.

Tuo pačiu metu Jaunimo
- Centro pirmo aukšto klasėje 
vyks Lietuvos Filatelijos 
paroda,kurią organizuoja 
Jonas Adomėnas su kitais fi 
latelistais ir Lietuvos pi­
nigų /nuo Vytauto laikų/ ir 
medalių paroda,kurią orga­
nizuoja Jonas Augustinius.

Valeškos meno studijoje 
ir Algimanto Kezio S.J. ve­
damoje Galerijoje miesto 
centre birželio 26 d.-lie­
pos 4 d. vyks dail Domšai- 
čio paveikslų paroda.
Lietuvių tautodailės pare 

da,organizuojama Aldonos Ve 
selkienės,įvyks birželio 
26 d.- liepos 4 dienomis 
Chicagos miesto Field muzie 
juje.
Lietuvių liaudies muzikos 

rečitalis,kankliuojant Čiui 
lionio ansamblio solistei 
Mirgai Bankaitytei,ruošia­
mas birželio 27 d. 5:50 v. 
v. Chicago Cultural Center 
Theater miesto centre,taiko 
mas amerikiečiu publikai. 
Lietuviškąjį teatrą Pasau­
lio Lietuvių Dienose atsto­
vaus Antrasis Kaimas su 
dviem spektakliais /8:00 v. 
ir 10:00 v./ birželio 28 ii 
birželio 20 dienomis Play­
house salėje.

Lietuvos žemėlapių paro­
dą ruošia Balzeko lietuvių 
kultūros muziejus. Jos ati­
darymas su vaišėmis įvyks 
pirmadienį,birželio 27 d. 
7:50 v.v. Paroda tęsis iki 
liepos 4 dienos. Parodai ve 
dovauja muziejaus savinin­
kas Stanley Balzekas,Jr.
Lietuviškų filmų ištraukų 

vakaras, organizuojamas Ma­
rytės Smilgaitės,įvyks bir­
želio 29 d. trečiadienį, 
Jaunimo Centre. Čia bus ro­
domos lietuvių kultūrinio 
gyvenimo ištraukos iš Lietu 
vos,iš lietuvių emigracijos

Kanados Lietuvių Bendruomenės
vicepirmininkas ir Kultūros komisi 
jos pirmininkas J. R. Simanavičius 
įteikia A.Rinkūnui premijos čekį. 
Lietuvoje austa juosta yra jo buvu­
sių ir esančių mokinių dovana. Iškil­
mės įvyko 1982 m. gruodžio 5 d. di­
džiojoje Anapilio salėje.

JAV ir dabartinio išeivijos 
gyvenimo.
Kultūrinių renginių komi­

tetui talkininkauja Kazys 
Bradūnas,Birutė Šontaitė, 
dr.Vytenis Damušis ir dr. 
Jonas Račkauskas,dėdamas 
pastangas gauti lėšų iš ame 
rikiečių privačių ir valsty 
binių fondų. Kanados lietu­
vių kultūrinius reikalus 
šiame komitete atstovauja 
Kanados LB Kultūrinės komi­
sijos pirm.Jonas Simanavi­
čius. Kultūrinių renginių 
skyrių PLD leidinyje reda­
guoja Vacys Rociūnas.Visus 
renginius rūpestingai koor­
dinuoja pirm.Ingrida Bublie 
nė.

Lietuvių spaudos kioskas, 
vadovaujamas Kazio Rožanskc 
veiks Jaunimo Centre per vi 
sas II Pasaulio Lietuvių 
Dienas.
Kanadoje

Pagerbtas
A.Rinktinas

1982 metų Kanados Liet. 
Bendr.kultūrininko - visuo­
menininko premija atiteko 
mokytojui ir plačios apim­
ties visuomenininkui Anta­
nui Rinkūnui,gyvenančiam 
Toronte.A.Rinkūnas pradėjo 
mokytojo darbą Lietuvoje 
1928 metais: dirbo pradžios 
mokyklų mokytoju ir vedė­
ju,mokytojų seminarijų mo­
kytoju, inspektorium ir di­
rektorium /Tauragėje,Ukmer­
gė j e, Švenčionyse ir Telšius 
se/. Parašė savo tris pir­
muosius vadovėlius pradžios 
mokyklai.Vokietijoje buvo 
Blombergo liet.gimnazijos 
direktorium ir užsieniečių 
mokyklų inspektorium prie 
Britų karinės valdžios.Ka­
nadoj e 20 metų mokytojavo 
anglų pradžios mokykloje 
ir lietuvių Aukštesniuose 
Lituanistiniuose Kursuose, 
kurių vedėju tebėra. Para­
šė plačiai pasklidusias 
"kregždutes" - vadovėlių se 
riją pradžios mokyklai ir 
"Ar kalbate lietuviškai? - 
vadovėlių seriją lietuviš­
kai nemokantiems.
Visą laiką buvo aktyvus 

Liet.Bendruomenėje ir šalis 
jos.Buvo vienas iš Kanados 
Liet.Bendruomenės steigėjų 
/ LOKO vicepirmininkas/,vė­
liau jos Krašto Valdybos 
pirmininkas,Pasaulio Liet. 
Bendr. valdybos narys ir 
Švietimo Komisijos pirminir 
kas,Garbės Teismo pirminin­
kas. Šalia to buvo vienas iŠ 
"Tėviškės Žiburių" savait­
raščio ,Šv.Jono lietuviškų­
jų kapinių ir Anapilio stei 
gėjų,tebebūdamas Anapilio 
Sodybos pirmininku nuo pat 
įsisteigimo dienos.

J.P.
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finante ft) Riekiame?
KALBANT APIE 'ŽALIUKĄ " 

xxAZYS LIZDEpxA
Nors atsisveikinom su senaisiais 

1982 metais,bet praeitų metų darbai 
bei rūpesčiai, tarporganizaciniai nuo 
monių skirtumai ir diskusijos nesi - 
baigė. Kartais vienas žodis sukelia 
ginčų ir nesantaikos. Praeitais me­
tais mūsų dėmesį atkreipė taip vadi­
nama Baltų Laisvės lyga .kitaip sa­
kant, už didelius pinigus pasamdyta 
amerikiečių b-vė rūpintis Lietuvos 
reikalais .tartum lietuviai patys bai­
gę įvairius mokslus nesugebėtų tų pa­
reigų atlikti. Tuo klausimu spaudoje 
buvo.įvairių pasisakymų ir nuomonių

Sąryšy su tuo generolas Vladas 
Mieželis "Draugo" 1982 m. rugpiūčio 
27 dienos numeryje VLlKo pirminin­
ką dr. K. Bobelį pavadino " žaliuku ',' 
bet kitame "Draugo" numeryje rugsė. 
jo 21 d. pranešė,kad jo mintys iškraj 
pytos VLIKo pirmininko niekinimui. 
Kyla klausimas,kas iškraipė? Gen. 
V. Mieželis paskaitą "Laisvojoje Lie 
tuvoje" nustebimą tokiu jo išsireiš­
kimu, atsiuntė savo paaiškinimą, iš kv 
rio ir paaiškėjo tikrasis kaltininkas.

Generolas V. Mieželis atsiųstame 
"L. L. " laiške tarp Htko rašo: " J. 
Kojelis, padaręs ištrauką iš jam ma­
no rašyto laiško,kiek tai liečia B.A. 
L. Lygą,kai ką sutrumpinęs .pareda­
gavęs iš mano atsakymų,pasiuntė 
"Draugui" atspausdinęs originalą rug 
piūčio 20 d. ,o man tik kOpįją.Rugp. 
24 d. gavęs kopiją nustebau,kodėl ma- 
kaip autoriui,!. Kojelis, prieš siųsda­
mas "Draugui" originalą,ne prisiuntė 
jo peržiūrėt. Perskaitęs nuorašą ir 
paste bėjęs, kad atsakyme į 4 pun'de 
patiektą korespondento klausimą yra 
įtrauktas mano kiek šiurkštokas išsi 
reiškimas.Gi kalbant . . . ."žaliukas 
tą pačią rugp.24 d. parašiau "Drau­
go" redaktoriui laišką,prašydamas 
išleist iš atsakymų tą man nepatiku­
sį sakinį. Savo laiške pabrėžiau,kad 
žemint plačiųjų masių tarpe vadovau 
jamos institucijos (VLlKo) pirmininke 
autoritetą aš minties neturėjau,kad 
dr. Bobelį gerai pažįstų, jo veiklą ver 
tinu ir pridūriau, kad tuo pačiu reika 
lu tuojau rašau laišką j. Kojeliui. To( 
kį išsireiškimą ar esu J. Kojeliui sa­
vo laiške parašęs .betgi tik asmeniš­
kai, privačiai, ne spaudai. Jei būčiau 
gavęs tinkamu laiku atsakymų origi-

nalą ,-to sakinio nebūčiau praleidęs į 
spaudą. Tas žodis "žaliukas"buvo pa­
vartotas man tik atsakant į korespon 
dento klausimą apie mūsų akademikų 
patyrimo Amerikos politikoj ir jų ry 
šių stiprumo Washingtone palygini - 
mą su Hannafordo firmos vadovų pa­
tyrimu ir ryšiais. Čia aš išsitariau, 
kad mes dar neturim tokių pas asme. 
nų ir kad net aukščiausiai stovįs aka­
demikas Vliko pirmininkas dr c Bodė­
tis toj srity yra dar žaliukas. Žino­
ma, galėjau pasakyt turi mažesnį pa­
tyrimą, bet išsprūdo be blogos valios 
žodis "žaliukas",kaip trumpesnis . 
Jei aš būčiau rašęs savo atsakymus 
į korespondento klausimus tiesiai s- 
paudai,tai,žinoma,būčiau gerokaiap 
galvojęs,apšlifavęs ir tikrai to saki­
nio su "žaliūku" tikrai nebūčiau pa- “ 
leidęs į spaudą. Mano pastangos su­
stabdyti to sakinio spausdinimą nepa 
sisekę.nes "Draugas"jau buvo at - 
spausdinęs... "

Toliau gen. V. Mieželis rašo: 'Man 
dabar kyla klausimas .kuriais duome 
nimis remiantis Jūsų laikraščio ko- 
rspondentas K. Lizde ika, dėdamas is 
dideliu politikos žinovu, su tokiu ap­
lombu tvirtina, kad VLlKo pirminin­
ko nuvertinimui pasikvietė net gen. 
Vladą Mieželį, kuris dr. Bobelį pa va 
dino "žaliuku" politiniam darbe .Man 
rodos,jei mokini ir kritikuoji kitus, 
tai turi turėt gerai ištirtą pagrindą, 
rimtus ,o ne iš oro ar iš"sakė-pasa- 
kė" paimtus duomenis". ..

Kaip matome iš čia pacituotų Gen. 
V. Mieželio minčių,tai visai aišku , 
iš kur kilo tas nelabasis žodis "ža­
liukas", tik nei iš oro,nei iš sakė - 
pasakė,o iš "Drauge" 1982 m.rugp. 
27 d. patalpintų gen. V. Mieželio atsa 
kymų į J. Kojel io klausimus. Kas pir 
masis tą žodį paleido į pasaulį,tas 
ir kaltas,jeigu taip tikrai pasielgė. 
O klek liečia tą Baltų Laisvės Lygą, 
tai tikrai ji už tokį didelį honorarą 
nieko nepadarė daugiau nei patys lie 
tuviai. Mes nelaikome lietuvių žemes 
nio mentaliteto už amerikiečius ypa­
tingai politikos srityje.

Laikraščio paskirtis yra tiksliai 
informuoti visuomenę ir "Laisvoji 
Lietuva" tuo vadovaujasi.

AMERIKOS VAIDMUO 
/ Atkelta iš 1 psl./ 

jo paruošti tolimesnių pasi 
tarimų darbotvarkę. Derybų 
stebėtojai ir politiniai ko 
mentatoriai daro išvadą,kad 
Habibas turi prezidento įga 
liavimus daryti vietoje 
sprendimus,turi atvežęs 
abiejų valstybių delegaci­
joms žinią derėtis rimtai 
ir pasivažinėjimais laiko 
nevilkinti. Ambas.Habibo at 
vežto laiško Beginui turi­
nys nebuvo paskelbtas,Izrae 
lio žinių agentūros sako, 
kad jo turinys gali ir nebū 
ti paskelbtas. Tačiau tik 
laiškas privertė Beginą duo

ti naujas savo delegacijai 
instrukcijas pradėti su Li- 
oanu derybas rimtai.nustot: 
kalbėti kad pasitarimai 
vyksta,bet negali susitar­
ti, kompromisais ir diskusi­
jomis kliūčių ar klausimų 
negalima išrišti abiejoms 
pusėms priimtinoje formoje.

Libano delegacija deda vi 
sas pastangas,kad iš jo te­
ritorijos būtų ištrauktos 
svetimos karinės jėgos,ku­
rių dabar ten yra rokie 
skaičiai: Izraelio 50,000 
ir Sirijos 40,000. Be to, 
skaitoma,kad ir FLO karinių

A.G.AUTO REBUILDERS
Čia automobiliai išlyginami ir nudažomi. Darbas atliekamas 
sąžiningai ir gerai, protyrusių darbininku. Kainos nebrangios.

Darbo valandos kasdien nuo 8 vai. ryto iki 6 vai. vakaro.
Šeštadieniais nuo 8 vai. ryto ligi 12 vai. dienos.

SAVININKAS LIETUVIS

3522 West 63rd Street - Chicago
Telefonas 776"5888

likučių,ypač Libano Tripo­
lio miesto ir apylinkių te- ’ 
ritorijoje priskaitoma dar 
iki 10,000 vyrų. Izraelis 
neatsisako kariuomenę iš­
traukti, bet reikalauja,kad 
pirmiau taip padarytų Siri­
ja ir PLO pasilikusieji Ii- : 
kučiai. Izraelis stengiasi, 
kad apsidraustų savo šiauri 
nės sienos saugumą ir pada­
ryti iki 50 mylių Libano te 
ritorijoje kaip ir apsaugos 
ar buferio sieną,kurią sau­
gotų Izraelio kariai. Daug 
kartų Izraelio min.pirm.M.

- Beginąs ir kiti vadai iškil 
mingai priesaikavo,kad Izrs 
elis nenori nei vieno colic 

’ Libano teritorijos.Pradžio- 
i je pasitarimų Izraelis dėjc : 
pastangas Amerikos delega­
tus laikyti tik stebėtojais 
be teisės kelti klausimus,

, daryti pasisakymus. Teko 
dėl to sugaišti nemažai lai 

'_ko. Tačiau Libano delegaci- ' 
ja,vadovaujama Antoine Fat- 
tal nenusileido ir dabar A- 
merikos delegacija yra pil­
nu ir teisėtu pasitarimų dE■ 
lyviu ir atstovu. Tektų am­
basadoriui Habibui palin-. 
keti sėkmės užbaigti Libane 
krizę ir Viduriniųjų Rytų 
taikos reikalus pasukti į 
susitarimų kelią.

Judėjos kolonizavimas
Amerikos specialus pasiur 

tinys Habibas iš prezidente 
gavo instrukcijas dėl Izra­
elio pasitraukimo iš Libane 
bet ir apie naujų žydų so­
dybų steigimą okupuotame Ve 
karų krante. Kalbėdamas su 
Izraelio prez.Navonu Was- 
shingtone prezidentas Rea- 
ganas jam pasakė,kad skubė­
jimas kolonizuoti Judėjos 
ir Samarijos,žydų ir arabų 
sugyvenimui ir taikai,nėra 
naudingas. Kalbėdamas Bos­
tone Izraelio prez.Navonas 
pasisakė,kad Vakarų kranto 
kolonizacijai pritaria visi 
Izraelio parlamento nariai. 
Priešingos nuomonės ir nu­
sistatymo Izraelio religinė 
partija /National Religious 
Party/,kuriai vadovauja Yo­
sef Burg. Izraelio užsienic 
reikalų ministerio pavaduo­
tojas Yahuda Ben Meir,kuris 
yra tos partijos veikėjas, 
yra ne kartą pasisakęs,kad 
jo partija yra prieš Vakari; 
kranto kolonizavimą ir pri­
jungimą.Tos partijos virš 
800 jaunimo įsteigė naują 
taikos judėjimo partiją,ku­
ri kovoja prieš Vakarų krar 
to prijungimą ir įsteigimą 
žydų sodybų. Prijungus Va­
karų krantą ir Judėją bei 
Samariją»būtų prijungta 1,5 
mil. arabų,kurie ten gyvens 
Prieš tai kovoja ir Begino 
vyriausybės opozicinė Darbe 
partija. Nacionalinė religi 
jos partija sudaro su Begi-' 
no Likud partija koaliciją, 
kuri leidžia Beginui valdyt 
Izraelį. Jei religinė parti 
ja iš Begino Likud partijos 
koalicijos pasitrauktų,ne­
reikėtų nė Izraelio parla­
mento rinkimų Begino vyriau 
s^bę pašalinti. Amerikos di 
dziojoje spaudoje pasirodė 
politinės komentatorės Geor 
gie Anne Geyer straipsnis, 
užvardintas "Izraeli ’con­
sensus' masks a deep split" 
kuriame kalba apie Darbo ir 
religinės Izraelio partijos 
galimą opoziciją ir Begino 
iš vyriausybės pašalinimą, 
nes jis Izraelį ir jo ekono 
miją privedė prie chaoso, 
beveik bankroto. Kolonizavi 
mui Amerika sumoka po 500 
milijonų dolerių metams.Kol

vyksta vilkinamos derybos, 
VakEirų krante skubama apgy­
vendinti kuo daugiau nauja­
kurių. Buvo numatyta apgy ~ 
vendinti 25,000,bet dabar 
paskubinta ir bus apgyven­
dinta daugiau 50,000 nauja­
kurių. Gynybos min.gen.Ari­
el Sharon deda visas pastan 
gas į savo rankas perimti - 
tarnautojais apsodinti slap 
tosios agentūros Mossad įs­
taigą, kuri yra labai galin­
ga ir veikia slaptai,atlie­
ka vyriausybės numatytus 
"kitose vietose ar kraštuo­
se" darbus.Izraelio Darbo 
partija prisibijo,kad jei 
tik toji Massad įstaiga bus 
užpildyta gen.Sharos patiki 
mais tarnautojais ir direk­
toriumi, gali atsitikti,kad 
toji įstaiga gali sumanyti 
likviduoti ir Jordono kara­
lių, rašo savo straipsnyje 
komentatorė Georgie Anne 
Greyer.
SUAKTYVINKIME...

/ Atkelta iš 3 psl./
r 2. Neparduoti komunisti­
nėm valstybėms medžiagų rei 
kalingų karo gamybai.

5. Vesti prekybą su komu­
nistiniais kraštais tik už 
grynus pinigus.

4. Neužmiršti,kad skoli­
nant komunistinėm valstybėn 
mes negerinam gyventojų bū­
vį, bet stiprinam tik komu­
nistinį režimą.

5. Turėti galvoje,kad vi­
sos diktatūros nėra geros, 
bet kapitalistinė yra švel­
nesnė negu komunistinė.

Lietuviai pergyveno dvi 
baisias diktatūras: Rusijos 
ir vokiečių. Paklauskit lie 
tuvį nuo kurios diktatūros 
lietuviai daugiausia nuken­
tėjo /medžiaginiai - mate­
rialiai, politiniai - žmonii 
naikinimu ir pan./ Atsaky­
mas bus nuo rusų. Vokiečių, 
diktatūra,gal buvo baisės-

nė žydams,šiam klausimui 
priežastį šiame straipsnyje 
aš nenagrinėsiu,tik pabrė­
žiu, kad atvykus rusų oku­
pantams , žydai padėjo jiems 
sunaikinti tūkstančius lie­
tuvių. Nepriklausomo j e Lieti 
voje žydai turėjo tas pa­
čias teises kaip ir lietu­
viai. Ar jie atliko valsty­
binę prievolę,kurią turėjo 
atlikti visi valstybės pi­
liečiai? Kiek jų buvo ka­
riuomenėje? Užtenka vienos 
rankos pirštų,kad suskai- : 
čiuoti žydus,kurie buvo ka­
riuomenėje. Patariu žydams 
geriau nesiskųsti,kad vie­
nas kitas lietuvis,keršyda­
mas už savo gimines, nužudė 
vieną kitą žydą. Šiuo atve­
ju aš gailiuosi,kad toks į-' 
vykis buvo,bet sakau,lietu­
viai neturi atsiprašyti žy­
dų,nes jų kaltė yra daug di 
desnė negu lietuvių.

Baigdamas šį trumpą min­
čių pareiškimą,darau išvadą 
Jei laisvas pasaulis netai­
kins komunistams tokių pat 
gyvenimo sąlygų,kaip jie 
taiko nekomunistams savo 
valstybėse,demokratija ir 
laisvė greit išnyks ir už­
viešpataus vergija,kur vade 
vų tarpe didelis procentas 
bus žydų tautos žmonių su 
pakeistom pavardėm.

Šiandien įprasta sakyti, 
kur yra demokratija,žmonių 
gyvenimo suvaržymo negali 
būti. Tai komunistų išgalvo 
tas ir paleistas klaidingas 
posakis,kurio laikosi demok 
ratija,veda pasaulį į pražū 
ti.-
Turėkim viltį,kad dabartį 

nis Amerikos prezidentas 
tai žino,supranta ir,nekrei 
piant dėmesio į bet kokias 
kliūtis,ves pasaulį į demok 
ratinį laisvą gyvenimą.Tai 
žino Sovietų Rusija ir visi 
laisvos demokratijos prie­
šai.
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PETES KAZANAUSKAS.Pres

Tel.847 - 774?
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Daily and Raid Quarterly

Mutual Federal 
Savings and Loan

2212 WEST CEHMAK ROAD 
CHICAGO. ILL 60608
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2500 W. 69th Street - Chicago
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GERIAUSIAS PASIRINKIMAS 

v PIGIAUSIOMIS KAINOMIS 
' VIE7TINIU IR IMPORTUOTU LIKERIU 

IR KITŲ GĖRIMU

DRAUGIŠKA APLINKA

Telefonas 737-3331

A■J MEATS
Prime & Choice

'ji SKANIAUSIOS LIETUVIŠKOS ŠVIEŽIOS IR RŪKYTOS DESROS 
DELIKATESU SKYRIUS

2433 WEST 69TH STREET - CHICAGO, ILLINOIS 60629 
Telefonas: 436-6888

ANTANAS PLIENIS

ns vietini
maisto

2534 West 69th

«

i^ras. Atsilah

icaqo, Illinois 60629

aįiiiiiiioiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiioiiiiiiiiiiuniiiiuiiiiiioiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiHiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiHiioiiiiiiiiiū□ =

^Dr. FRANK PLECKAS
OPTOMETRISTAS

Kalba LietuviSkai
TIKRI NA AKIS.

PRITAIKO AKINIUS
& "CONTACT LENSES"

2618 WEST 71ST STREET
CHICAGO, ILLINOIS 60629

Valandos pagal susifaryma
Uždaryta trečiadieniais
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DURYS - LANGAS
Įvairiu spalvų ir kainų. Geležies .turėk­
liai ir. "aluminum siding". Naujausi balto 

emalio ir "Stainless steel" žieminiai 
langai.

ALUMINIJAUS RYNOS (Gutters) 
TVOROS -

- STOGELIAI
Įvairiu medžiagų 
ir spalvų.

□
KOSTAS BUTKUS

Telefonas: PR 8-2781
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DR. PAUL V. DARGIS
GYDYTOJAS - CHIRURGAS 

Westchester Community Klinikos 
Medecinos Direktorius 

193 8 South Manhfeim Road 
Westchester, Illinois 

Valandos: 3-9 darbo dienomis ir 
kas antrą šeštadienį 8-3 vai. 

TEL: 562-2727 IR 562-2728

.IETUVIŠKA APDRAUDU AGENTŪRA
Gyvybei, LigoVnii, automobVLČų, botdų, namų Vi V-Č6O6 feZtač 

apckziudai - aimenZmč, pfio^u-ionaVuni Vi b-ęznio ųAiaZgoirn. 
Laisvas pasirinkimas kompanijos ir apdraudos rūsies.

Nemokamai paVianavVnai Z-r ViĄosimacVja 
Valstybės patvirtintos kainos. 

Smulkesnei informacijai gauti skambikite, rašykite, užeikite: 
JONAS KIRVAITIS 

INTERSTATE INSURANCE AGENCY 
6108 S. Ashland Avenue - Chicago, IL 60636 

WAIbrook 5-5671
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VADOVAUTIS IŠMINTIMI
J.Navakas pataria savo 

laiške,atspausdintame Lais­
vosios Lietuvos 1982 m. 24 
Nr.

įtaigoti lengva.Su vykdy­
mu - jau daug sunkiau.Kiek 
išminties lengvabūdiškai 
siūlyti VLIK-ui likviduo­
tis? Girdi:"O gal VLIK-as 
savo nutarimu galėtų per­
leisti savo mandatą PLB, 
pats tapdamas kaip ir užsit 
nio reikalų ministerija su 
tuo pačiu titulu/ten pat/. 
Kad kuris nors jaunuolis - 
jaunuolė,kad ir išsimoksli­
nusi , išsišoksta "VLIK-as 
out",dar galima atleisti, 
nes politinis - visuomeni­
nis brandumas įgyjamas tik 
gilia patirtimi.J.Navakui 
turėtų nestokoti tokios pa­
tirties,nes jis jau bebai­
giąs aštuntą kryželį, ir 
kada nekada spaudoj pasisa­
ko mūsų opiais reikalais.
Per eilę metų kartkartė­

mis įrodinėta ir įsąmonintE 
kad VLIK-as,tautos politi­
nių srovių sutartinai suor­
ganizuotas , yra pilnas tau - 
tos balsas laisvės^siekyje.

Kol tebėra pripažįstamos, 
mūsų atstovybės tebesimboli 
zuoja Lietuvos valstybingu­
mą ir tebeatlieka įmanomas 
valstybei reprezentuoti pa­
reigas

Savo valstybės ir tautos 
reikalais gali ir turi rū­
pintis kiekvienas lietuviu

A & L INSURANCE AGENCY
4645 South Ashland Avenue - Chicago, Illinois 60609 

Real Estate - Mortgage Loans
Turime gyvybės draudimus nerūkantiems pigesnėmis kainomis, ligoninių, ne- 
nutraukiamu pajamų, automobilių vairuotojams nuo 16 iki 80 metų, nuo 
gaisrų ir visus kitus draudimus.

tebesijaučiąs.Tat ir visi 
lietuviai išeivijoj.Ypač iŠ 
tikus kokiai didelei nelai­
mei savo kilmės šalyje.
Raudonajam tvanui Lietuvą 

užliejus,Amerikos lietuviai 
apsijungę ALT-je,griebėsi 
daryti kas beįmanoma - ieš­
koti užtarimo gyvenamo kraš 
to valdžios.Pirmiausia išri 
pindami okupacijos nepripa­
žinimą.
Kaip J.Navakas teigia, 

PLB apjungia aštuoniolikoj 
paskirų valstybių lietuvius 
Būtų kaip ir visą išeiviją. 
Tat panašiu būdu,kaip ALT- 
ba JAV,turėtų veikti ir mi­
nėtose valstybėse esančios 
Bendruomenės.

VLIK-e,ALT-je,PLB vis iš­
imtinai tik LIETUVIAI ir 
ne tai,kad kurioj nors iš 
jų būtų susibūrę tik žemai­
čiai, o kitoj tik aukštai­
čiai ar kiti sritininkai. 
Visų sričių apgyventi plo­
tai - visa Lietuvos žemė, 
okupuota priešų.Ir siekiant 
atgauti nepriklausomybę vei 
kia lietuviai - ne kurie 
tik suvalkiečiai ar kaip 
nors sritiniai.Taigi, ne ki 
ri nors viena partija - src 
vė,bet visos sutartinai - 
vieningai.Tik tuo būdu ir 
gaunasi tautos balsas,kuris 
susikaupia VLIK-e.Čia gir­
disi ir išeivijoj tų pačių 
grupių atošvaistos.
Pavienio žmogaus gyveni-

Taxesn c o m e

Telefonas: 523-8775 (tt 
n:_ :<• a n An o ™

ALEKSAS LAURAITIS,
Notar iotas

Savininkas

RUNO<W
CL 4-6376

Lituanica Ave.-Chicago

Kas valgo Bruno duona, 
Visad žydi kaip aguona!

Čia rasite skaniausiai pagaminta: 
pyragaičius iš stambių kvietinių 
m * 11 ų, įvairių pyragų, tortų, taip 
pat naują ragaiši išdaigintų kvie­

čiu ir Įvairios duonos.

GREITAS PATARNAVIMAS

Tel.: 476-9026

■

2632 West 71st Street
LIETUVIŠKAS IR
AMERIKONIŠKAS

NAMIE
GAMINTAS MAISTAS

Aleksandra Buivydienė
SAVININKĖ

ma's prasideda gimimu ir bai 
giasi mirtimi.Žmonijos bū­
tis betgi turi tęstinumą 
palikuoniais.Taip ir mūsų 
tautos,kaip šiam laikotar­
piui VLIK-o.Jo pirmininkų 
per arti 40 metų buvo vis 
naujų apie dešimtis.Kodėl 
jų turėtų pritrūkti dar 
bent tokiam pat laikotar­
piui? Tas pat ir su partijt 
grupių,srovių atstovais.Pa­
galiau VLIK-o esmė juk ne­
pasikeis, jei kuri nors sro­
vė ir nubyrėtų,svarbu,kad 
likusios tebeveiktų sutarti 
nai.

J.Navakas tvirtina,kad 
jaunesnioji karta /atseit 
išeivijos/ nesirengia atei­
ti į VLIK-ą per I5-liką vai 
tų.Mūsų išeivijos nelaimė 
ne senių fizinė,bet jaunes­
nės kartos TAUTINĖ MIRTIS. 
Už šią atsakomybė krinta 
tautiniam išlikimui įsteig­
ta PLB.Ar kai kurių išskai­
čiavimui patinka ar ne,da­
bartiniai veiksnių vadovai 
yra toj pat amžiaus klasėj. 
0 taip pat buvo ir su jau 
iškeliavusiais amžinybėn. 
Baiminimąsi asmenybių trū­
kumu politinėj veikloj gali­
ma pratęsti ir į tautinį - 
kultūrinį barą.
Neaišku,kur J.Navakas tai 

ko pasisakymu,kad mūsuose 
esą perdaug užsibarikadavi- 
mo - sustabarėjimo organize 
cinėse sąrangose.Jei jis tu 
ri galvoj VLIK-ą,tai jo tei 
girnas neturi pagrindo.VLIK- 
as buvo pakankamai lankstus 
besitariant su sugįžtančio- 
mis grupėmis kaip ir naujas 
įjungiant.Mano supratimu , 
kaip VLIK-o esmei nepaken­
kė sritinius atstovus pri­
imant .

Savo ilgalaikių! siekiui 
atgauti Lietuvai laisvę- 

užsitikrinti VLIK-as ir pas 
kelbė Lietuvių Hartą.Pagal 
ją ir susiorganizavo įvai­
rių kraštų Bendruomenės ir 
apsijungė į PLB.Ši yra nu­
klydusi nuo pagrindinių sa­
vo paskirčių: tautos kultū­
ros puoselėjimo,lietuvybės 
išlaikymo ir rėmimo veiks­
nių Lietuvai laisvės sie­
kiančių. Taigi su Maironiu: 
Laikas jau laikas iš klyst­
kelių išeiti. Išminties at­
siradus , dingtų mūsų nesan-^ 
taikos ir pagyvėtų vispusiš 
kai našūs darbai savo ken­
čiančiai tautai.

P.Šilas

KAIRĖJE IR DESINEJE

tv šališkumas
VILIUS BRAŽĖNAS

ja N.Y.TIMES už Andropovo 
"išbaltinimą" sąryšyje su 
pasikėsinimu prieš Popiežių 
TIMES suverčia bėdą bulgaru 
saugumo persistengimui ir 
neranda įrodymų Sovietų KGI 
ypač Andropovui su pasikėsi 
nimu susieti. Apeina ar su­
švelnina inkriminuojančius 

Ne be reikalo J.Sotr 
ran šaiposi,kad N.Y.T.redali 
torius,esą,turįs jam"uždė- 
tą vieną sunkiausių atsako­
mybių pasaulyje 
mažinti Sovietų 
nuodėmes..." 

Atrodo darosi 
ir sunkiau,ypač 
da vis daugiau tokių,kurie 
spaudos nuodėmių nenutyli. .
Pavyzdžiui tiek pat "libe 

ralus" MIAMI HERALD dienras 
tis irgi bandė padaryti^šį 
KGB žudiką "inteligentišku" 
"prancūziško vyno" bei "Va­
karų džazo mėgėju..." L.L. 
kolegijos narys V.Semaška 
to nepraleido tylomis ir pE 
prieštaravo laišku redakci-į 
jai, primindamas kas tikru­
moje Andropovas buvo.

"Taip,Andropovo 'atsieki- 
mai'- atspindi jo^skonį:prar. 
cūziškas vynas,džazas ir... 
šalti lavonai. Tai yra,ką 
aš vadinu apsišlifavimu," 
baigia laišką Semaška.

TV GUIDE žurnalo sausio 
15 d. laidoje tilpo gerokaj 
kritiškas straipsnis apie 
tai,kaip televizijos tink­
lai pristato labai opų gini 
lavimosi,karo ir taikos * 
klausimus. Nors esama tiks- 
kumo pristatant faktus,per- 
dažnai dramatizuojama žiū­
rovams įgąsdinti ir pacifir faktus 
tinėms nuotaikoms bei prieš 
ginklavimąsi sukelti, L.L. 
skaitytojams tai nėra nau­
jiena, žinoma, tačiau gera 
kad ir to plačiai skaitomo 
žurnalo skaitytojai yra įs­
pėjami.

KRIKŠČIONIŲ AUKOS
Populiaraus READERS DI­

GEST žurnalo sausio mėnesic 
laidoje tilpo straipsnis įE 
pėjantis tikinčiuosius žiū­
rėti kur eina bažnyčioms 
duodamos jų aukos. Autorius 
ypač atkreipia dėmesį į Pa­
saulio Bažnyčių Tarybos 
/"World Council of Chur­
ches"/ išdaigas tikinčiųjų 
sumestais pinigais finansuc 
jant komunistinę subversijs 
Marksistus partizanus bei 
teroristus. Tai yra dešiniu 
jų spaudoje jau seniai kel­
tas ir dokumentuotas skan­
dalas. Gerai,kad tai iškėlė 
ir READERS DIGEST.
Amerikoje pinigai tam rei 

kalui sukaupiami per WCC ps 
dalinį - National Council 
of Churches.

ANDROPOVAS
Kolumnistas Joseph Sobrar 

1982 metų gale paskleistu 
kandžiu straipsniu kritikuc

TeI.737-8931

- pastoviai 
Sąjungos
vis sunkiai
kad atsirar

Lituanistikos Katedrai 
paremti LB Gage Parko Apy­
linkės surengtos vakaronės 
metu,Katedrai aukojo Myko­
las Drunga iš Chicagos,Alo­
yzas Sirutis iš Santa Moni­
ca,Ca. ir Kazys Rimas. Ga­
ge Parko Apylinkė, paaukojo 
500 dol.

Natūralūs vitaminai-proteinai. įvairiausios gydamos = 
žolės-arbatos^ Dietinis maistas. Vaisiy sultys be S 
cukraus. Daržoviy aliejai. Stambiai malti įvairūs ~ 
miltai. Daigintų kviečiu ir kitu stambiu miltų duo­

nos. Natūrali kosmetika.

2439 West 7lst Street
Chicago, IL 60629

□
š
S
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Bruno 
Macianskis

3339 S

KEPYKLA^
Neringos XestoMnas

OKUPACIJA PAMINĖTA
JUNGTIN,TAUTOSE

įy NAUJA LIETUVIŠKA RADIJO PROGRAMA Tfl

JMą, Veda KAZEBRAZDŽIONYTE
Kasdien nuo pirmadienio iki penktadienio, 

8:30-9:00 v. vakaro. Visos laidos is WCEV stoties 
1450 ĄM banga.

Adresas: 2646 WEST 71ST STREET - CHICAGO, IL 60629 /
________ Telefonas: (3 12) 778-5374 A

Chicago, Illinois 60629
JAUKI APLINKA

Pabaltijo okupacija buvo 
pastaraisiais mėnesiais po­
rą sykių paminėta Jungtinė­
se Tautose. Spalio 28 d. 
JAV-ių atstovas John D.Lod-

Generalinėje Asemblėjo- 
3e atsakė į Sovietų atsto­
vo V.Petrovskio kalbą,ku-. 
rią jis pavadino "propagan- 
distine". Paminėjęs Moloto­
vo-Ribentropo paktą ir "Hi1 
lerio rusų sąjungininkų" 
įvykdytą Lenkijos invaziją,' 
jis pareiškė:"Niekas iš eis 
esančiųjų neturėtų pamiršta 
kad sekantį spalio mėnesį 
Sovietų kariuomenės dali­
niai okupavo... Pabaltijo 
respublikas - Estiją,Latvi­
ją ir Lietuvą"./Lodge,matyt 
turėjo omenyje 1959 m. pa­
sirašytas savitarpinės pa­
ramos paktus,kuriais remda­
miesi Sovietai įvedė į Pa­
baltijį savo įgulas/.Lapkrj 
čio 23 d., diskusijų apie 
dekolonizavimą metu,JAV-ių 
atstovas Herman Padilla

TALMAN Grocery & Deli W
NAMIE GAMINTAS LIETUVIŠKAS MAISTAS;

KEPSNIAI
UŽSAKYMAI PRIIMAMI PARENGIMAMS IR 

VESTUVĖMS
Savininkai :M. L. Kupeikevičiai

2624 West Lithuanian Plaza ' a *
Court, Chicago,m.60629 lel/ 9766

Apdraudų Agentūra *7el.:778—2233 &
APDRAUDZIAM Nuo 1® iki 80 Metų VAIRUOTOJU 

AUTOMOBILIUS PATOGIOMIS MĖNESINĖMIS IŠSIMO- 
KĖJIMO SĄLYGOMIS

APDRAUSKITE SAVO TURTĄ-INVESTAVIMĄ - HOME OWNERS PO- K 
LICY. IŠRŪPINAME VISUS KITUS APDRAUDIMUS PER TVIRTAS W 
APDRAUDĘ BENDROVES. SĄŽININGAI PATARNAUJAME VISAIS X 

NAMU PIRKIMO IR PARDAVIMO REIKALAIS.ADVOKATAS 
Telefonas: (312) 776-5162

2649 West 63rd Street - Chicago, IL 60629 
ĮSTAIGOS VALANDOS: 9 a.m. iki 6'p. m., šeŽtadie— 
niais, 9 a. m. iki 12 p.m.. Kitu laiku, pagal susitarimu

VALĄNDOS 
Kasdiena 9-8 vai. vakaro 
Šeštadieniais ir sekmadieniais 

9-4 vai, po pietų 

6529 South Kedzie Avenue - Chicago, IL 60629

w On Passbook Savings
All accounts 

compounded daily -

fllIDLAND SAVINGS
& LOAN ASSOCIATION

8929 S Harlem Ave Bridgeview Illinois 60455 • Phone 598-9400
4040 Archer Ave Chicago Illinois 60632 • Phone 254-4470

2657 W. 69th St. Chgo., III. 60629 • Phone 925-7400
OFFICE 4 Bridgeview: Mon , Tues . 9 to 4:30; Thurs . Fr., 9to8;'Sat., 9 to 1; Wed., Walk up Window, 9-3

hohrT I Archer: Mon., Tues . Fri.,9to4:30; Thurs . 9 8; Sat., 9-1; Closed WednesdayJ MARQUETTE PARK Mon. - Tues. -10 to 5:30 p.m. Thurs - Fri. -10 to 8 p.m. Sat. -10to 2 p.m. Closed Wed.

(Minimum $5,000)

FRANK ŽIOGAS 
President
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GARDINAS

KU
Padėka

laisvajai ^’ietuvai 
paremti bukojo

LAISVOJI 
LIETUVA

2618 West 71-st Street 
Chicago,Illinois 60629,! 
Tel. : 476-3371 

or 839-5531

Feliksas Kontautas, So. Boston 38- 00 
jmIt. sav. Leonas Virbickas
St. Petersburg, FL. 35. OC
A. a. Izidoriaus Vasyliūno atmi­
nimui gauta aukų per laidotu -
ves 30.00
Ignas Petrauskas, Chicago 26.00
Cicero Klaipėdos jūrų šaulių
kuopa 25.00
BLPT Krivūlės valdyba per
H.Suvaizdį 25.00
L. M. A. St. Petersburg sky­
rius per t-un. J. Gasiūną 25.00
Lietuvių Moterų Federacijos 
Waterburio klubas per Albiną 
Paliulienę 25.00

Kūrėjas-sav. Liudas Vaštokas 
Toronto 20.00
Paul Ramas,Hickory Hill, Ill. 13. 00 
Pranas Karalius, U. S. 13.00
Alfonsas Ažubalis,Danville 13.00 
Antanas Urbaitis,E. Chic. Ind. 10.00 
Teodoras Blinstrubas,Chicago 10.00 
Stasys Juškus, Chicago 10.00 
Vincas Žiogas,Australia 10.00 
Z. Tamoliūnas, Cicero 10.00
Stasys Stasiūnas,Chicago 8.00 
Vaclovas Donis, Cicero 8.00
Jonas Slabšinskas ,St. Petersb. 8. 00 
H. Suvaizdis, Cicero 8.00
Liuda Vilūnienė, Chicago 8.00 
Č. Tamašauskas, Philadelphia 8.00 
Jonas Mockus,Yucaipa,CA. 8.00 
Kostas Plepys,Hot Springs, 8.00 
Z. Mišauskas, Union Pier,MI. 8.00 
A. Karaitis, Union Pier, MI. 8. 00 
Antanas Mikštas, Chicago 8. 00 
Vladas Kalytis, Great Neck 8. 00 
A. Smolskis,Welland,Canada 6.00
F. Ročius,Australia 6.00
Bronė Galeckas, Chicago 5.00 
Ignas Girdzevičius, Calif. 5. 00 
Petras Macnorius,Chicago 5.00 
Jonas Keleris,Canada 5.00
■r^azys Žebrauskas,Toronto 5.00 
Anthony Kairaitis, Michigan 4. 00 
■t^azys Balčiūnas, Lemont 3.00 
Juozas Strangys, Chicago 3.00 
Klemas Stravinskas, Beverly

Shores, Ind. 3.00
Domas Adomaitis, Chicago 3. 00 
Bronius Basiulis, CA. 3.00
Rožė Kondratienė, Richm. Hill 3.00 
Antanas Čiplys, E. Chicago,IN. 3.00 
Antanas Balys, Chicago 3. 00
Juostas Vaitaitis, Westbrook, CT.3.00 
Vincas Čepukaitis, Cleveland 3.0C 

- Pranutė Prankienė, Chicago 3.00

ns
LAISVOSIOS LIETUVOS skaitytojams, užsisakiusiems žemiau 

išvardintas knygas, duodama 25 % nuolaidos. Užsakymus siųsti 
Laisvosios Lietuvos redakcijos adresu.

1. Prof. A. VOLDEMARO Raštai
2. V. Bražėnas - Sąmokslas Prieš Žmoniją
3. A. Kairys - Ištikimoji Žolė
4. A. Baronas - Vėjas Lekia Lyguma
5. S. Kemežaitė - Sudiev ! Aš Išeinu ...
6.St. Jakubickas - Kas Yra Lietuvos Atgimimo 

Sąjūdis
S ’i' 7. M. Blynas - Lietuvos Senovės Paminklai

KUPONAS: prašau užpildyti ir iJkirpus pasiųsti

V 1-.t c

Vardas ir Pavardė: _________________________

Numeris ir Gatvė:

Miestas ir Valstija/Provincija:

Pašto Zona:Valstybė:

$ 5.00
$10.00 f',;

26 18 West 7 1st Street - Chicago, Illinois 60629 - U. S. A.

Į Į Siunčiu $ 12.00 metinei prenumeratai ir prašau siųsti "Laisvąją Lietuvą1 

Į Į Siunčiu $ už čia nurodytas knygas: Kanadoje $ 15.

f

Malonu man pranešti, kad BA LFo 
Hot Springs skyriaus rinkliava baig­
tas ir Centro kason įnešta $ 582. 00 
ir atsiskaityta.

Nuoširdžiausią padėką reiškiu vi­
siems, pagal išgalę,aukavusiems, o 
ypatingai mūsų kolonijos kapelionui 
kun. P. Patlabai už bažnyčioje pasa­
kytus gražius ir šiltus žodžius ir už 
malonų ir nuoširdų manęs pristatyi 
mą.Dar kartą nuoširdžiausias ačiū 
visiems.

A. Bertulis
BALFo Hot Springs.sk.įgaliotinis

Mary Brinas Manzo,duktė Alekso 
ir Veronikos Brinas iš Brighton Par 
k©,yra nauja narė Illinois Bar Asso 
siation ir American Bar Association 
1982 m .lapkričio 1 d.gavo leidimą 
užsiimti advokatės praktika.

Neseniai baigė Loyola University 
School of Law. Taip pat Mery Brinas 
Manzo iš Universitu of Illinois Chi- 
cage-je gavo "Master’s Degree "kalbų 
srityje. Prieš baigiamuosius darbus 
atliko Bradley univesitete. Dabarti­
niu metu tarnauja U.S. Equal Emp­
loyment Opportunity Commission.

Kazys Laucius, Chicago 3. 00
Jonas Jasys,N. London,Ct. 3.00

Dabulevičius,Chicago 3. 00
Julija Šlapelis, Los Angeles, 3. 00
J. Babrys,Gulfport,FL. 3.00
V. Viliūnas,Mays Landing,N. J. 3. 00
Stasys Mačys, Cleveland 3.00

Visiems nuoširdžiausiai dėkoja­
me ’

$ 10.00
$ 2.50
$ 4.00
$ 4.00
$ 4.50

1983 METUS 
SKELBIAME AUŠROS

METAIS
Pasaulio Lietuvių Bendru< 

menės valdyba nutarė 198? 
metus skelbti AUŠROS metai 
Tuo siekiama visai lietu-„ 
vių išeivijai priminti AUŠ­
ROS išleidimo šimto metų si 
kaktį ir Jos poveikį mūsų - 
tautos atgimimui.
PLB valdybos nutarimui 

pritardami ir siekdami AUŠ­
ROS šimtmetį kuo regimiau 
ir prasmingiau paminėti,vi­
sus JAV Lietuvių Bendruome­
nės padalinius,visas litua­
nistines mokyklas,patrioti­
nes organizacijas,lietuvių 
leidyklas, o taip pat ir ai 
skirus tautiečius skatina- 
me:

1. organizacijų raštų ar 
ąntgalviuos,visų rūšių spat 
dos leidiniuos ir priva- 
čiuos laiškuos datas žymėti 
198? AUŠROS metai;

2. rengti akademijas,svs 
rstybas,vakarones,spaudos 
parodas AUŠROS poveikiui 
lietuvių tautos ir Lietuvos 
likimui ryškinti;

5. lituanistinėse mokyk­
lose stiprinti tautinį,vi­
suomeninį auklėjimą ir reng 
ti prieauglį praktinei bene 
ruomeninei veiklai;

4. visom veiksmingom 
priemonėm garsinti ir mūsų 
išeivijos tautinio atbudime 
reikalą,© ypačiai naudoti 
visas progas ir būdus įjung 
ti jaunąją ir viduriniąją 
kartą į lietuvybės gaivini­
mo, ugdymo ir skleidimo veik, 
lą.

JAV LB Krašto valdyba
CLEVELANDO 

ŽINIOS
Amerikos Lietuvių Tarybos 

Cleveland© skyriaus valdybe 
surengė Klaipėdos krašto ai 
vadavimo 60 metų sukakties 
paminėjimą šv.Jurgio para­
pijos salėje.

.Į Garbės Prezidiumą pak­
viesti: kun.kleb.J.Bacevi­
čius, VLIK-o vicepirm.V.Jo­
kūbaitis ,žymus visuom.vei­
kėjas A.Kasulaitis ir Klai­
pėdos atvadavimo dalyviai- 
kovotojai: V.Bartuška ir J. 
Lozoraitis / Trečiasis ve­
teranas D.Mašiotas dėl li­
gos negalėjo dalyvauti./.
Įdomią,turiningą kalbą 

pasakė A.Kasulaitis,pabrėž­
damas, kad patys vokiečiai 
anksčiau visą kraštą už 
Priegliaus upės vadino Lie­
tuva - "Litauen"l
Vilija Nasvytytė gražia 

tarsena paskaitė ištrauką 
apie anų įvykių raidą,
VLIK-o vicepirm V.Jokūbai 

tis pranešė naują - gerą ži 
nią apie Europos parlamente 
nutarimą remti Baltijos vai 
stybių laisvinimo bylą.Tuo 
reikalu VLIK-as dėjo daug 
pastangųl /Taipgi ir politi 
nės grupės 1/

Ponia Jokūbaitienė,Clev. 
ALT-o sk.Vicepirm.Garbės 
Prezidiumo naraiams ALT-o 
vardu prisegė po gėlę,taip­
gi meninės dalies atlikėjai 
V.Nasvytytei.

Minėjimą pravedė veiklus 
Cleveland© ALT-o sk.pirm. 
Alg.Pautienis. Minėjimas 
buvo užbaigtas visų sugie­
dotu Tautos Himnu.

Dalyvavo apie 60 žmonių, 
bet... buvo pasigendama dai 
gelio kultūrininkų...

Gerai,kad ALT-o sk.suren 
gė šį paminėJimą,nes mūsų 
visuomenė Jau darosi tingi 
ir pradeda "bazuotis" vien 
"balių" pobūdžio "minėji­
mais" ...

Mes turime Mažosios Lietu 
vos - Prūsų Lietuvos nepa­
miršti ir... patys.nesiūly­
ti kitiems Ją pasiimti... ’ 
Tuo labiau,kad dabar,rusiš- 
kiems sovietiniams imperia­
listams kolonizavus šį lie­
tuvišką kraštą,net tokie gi? 
dai ima Jį savintis...
Laisvoji Lietuva yra vie­

nintelis šiuo metu lietuvis 
kas laikraštis,kuris drįsta 
viešai parodyti,kad mes - 
lietuviai kaip Algirdas ir 
Vytautas - laikome Prūsų 
Lietuvą /Mažąją Lietuvą/ se 
vo "tėvonija" ir negalvoja­
me atsižadėti to,kas teisė­
tai Lietuvai p--1'1 Lauso!

Europos Parlamentas 
Priėmė Rezoliuciją 
Pabaltijo Valstybių

Reikalu
Dr.K.Bobelis,VLIK-o dele­

gacijos pirmininkas,iš Štre 
sburgo telefonu pranešė,kač 
š.m.sausio 15 d.Europos Pai 
lamentas priėmė rezoliucije 
pasiūlytą Politinės Komisi­
jos,apie padėtį Lietuvoje, 
Latvijoje ir Estijoje.Rezo­
liucija buvo priimta 98-aiE 
balsais už ir 6-iais bal­
sais prieš,7 susilaikė.

Debatuose už rezoliuciją 
stipriai pasisakė: Dr.Otto 
von Habsburg,referentas; 
Anglijos atstovai: Alan Tyr 
rell ir Simmons; Vokietijos 
atstovai: Wedeking ir See- 
ler,ir Italijos - Grankows- 
ki ir Romualdi.

Prieš rezoliuciją pasisa­
kė 5 atstovai: 2 socialis­
tai ir vienas komunistas.

Šios rezoliucijos priėmi­
mas yra reikšmingas parėmi­
mas Lietuvos,Latvijos ir Ee 
tijos kovos dėl Jų laisvės 
ir nepriklausomybės.
Priėmus rezoliuciją VLIK- 

o delegacija suruošė priėmi 
mą,kuriame dalyvavo gausus 
būrys Parlamento narių.
Apie rezoliucijos priėmi­

mą pranešė taip pat UPI 
agentūra,ir Amerikos Balsai 
perdavė šią žinią į Lietu­
vą.

Vasario 6 d. sekm., 4 v. 
p.p. numatoma surengti kny­
gos "Lietuvos Senovės Pa­
minklai" pristatymą. Kalbės 
Alg.Kasulaitis. Meninėje de 
lyje - solistas Julius Ka­
zėnas padaiauos keletą dai­
nų. Akomponuos muz. Bronius 
Kazėnas.Visuomenė kviečia­
ma atsilankyti.Pristatymas 
bus Lietuvių Namuose.

£>.m. sausio 19 d. Mokslo ir Pramonės muziejuje atstovai pasirašo 
pašto viršininkui prašymą,kad išleistų S. Dariaus ir S. Girėno sukaktuvinį ' 
pašto ženklą. IS kairės; Filatelistų - J.Adomėnas; Dariaus Girėno Posto 
buvęs kamenderis J.Paukštis, Lietuvių Bendruomenės - Juozas Žadeikis, 
pašto viršininko pavad. iš Gener. pašto William F. Bolger.

P.Malėtos nuotrauka

L.K.V.S. "Ramovės" Clev. 
sk.narių susirinkimas įvy­
ko sausio 15 d.,šeštad. Ap­
tarti einamieji reikalai. 
Išrinkta nauja valdyba: K. 
Gaižutis,Pr.Mainelis,Ig. 
Stankus,J.Naujokaitis, J. 
Citulis.

ALT ir L.B. dėl 
apkaltintų gynimo 
Dr.ANTANAS BUTKUS,JAV LB 

Krašto Valdybos pirmininkas 
ir dr.KAZYS ŠIDLAUSKAS, dr< 
LEONAS KRIAUČELIUNAS bei 
TEODORAS BLINSTRUBAS, Ame- ’ 
rikos Lietuvių Tarybos Val­
dybos pirmininkas ir vice­
pirmininkai , š .m. sausio mėn< 
15 d. turėjo pasikalbėjimą 
tų dviejų organizacijų rei­
kalais.
Pasikalbėjimas vyko nuo­

širdžioje dvasioje ir svars 
tyta bendro visuomeninio kc 
miteto apkaltintiems lietu­
viams ginti sudarymo klau­
simas bei galimybės santy­
kiams sunormuoti.
Pasikalbėjimą suorganiza­

vo dr.L.Kriaučeliūnas,ALT- 
bos visuomeninių reikalų 
komisijos pirmininkas.

Pranešimas
PLB VI Seimo komitetas yr 

sudaręs penkias komisijas, 
kurios rūpinasi paruošti 
Seime svarstytinus klausi­
mus. Komisijų pirmininkai: 
Mykolas Drunga - Švietimo, 
dr.Kęstutis Keblys - Kultū­
ros , Algimantas Gureckas - 
Politinės,Kęstutis Sušins- 
kas - Jaunimo ir Juozas Gai 
la - Organizacijos - Lėšų. 
PLB VI Seimas posėdžiaus 
birželio 2/-5O d.d. Jaunime 
Centre,Čikagoje,II-jų PLD 
metu.

Susirinkimas
LKVS "Ramovė" Čikagos sky 

riaus narių VISUOTINIS-METI 
NIS susirinkimas,kurio metuc 
bus renkama skyriaus valdy­
ba ir kontrolės komisija 
bei aptartos 1985-siems me­
tams skyriaus veiklos gai­
rės,bus š.m.sausio mėn.50 d 
sekmadienį,12 vai.dienos, 
Jaunimo Centro patalpose.

Kviečiami visi ramovėnai- 
skyriaus nariai susirinkime 
dalyvauti.

Valdyba

II Pasaulio Lietuvių Dienų Kultūrinių Renginių -Komiteto nariai š.m. 
sausio 15 d. posėdyje. Pirmoje eilėje : Dalė Goceitienė,pirmininkė.Ing­
rida Bublienė, Vanda Aleknienė,Marytė Smilgaitė.Antroje eilėje: Bronius 
Kviklys,Algis Janušas,Aldona Veselkienė,kun.Algimantas Kezys,Juozas 
Kapačinskas ir dr. Jonas Račkauskas.
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